

ХРОНИКА ВАЖНЫХ СОБЫТИЙ В ЖИЗНИ НАРОДА АБАЗА

1. Ашуйское государство (Ашуя, абаз. Ашва)

Абазины или абазы – древнейшие жители Северного Кавказа, племена которых поселились в этом регионе более 5000 лет назад и сформировали царство, которое называли Ашуйским, а народ – ашуйцами (абаз. Ашва).

Прародители абазин – племя абазгов, в начале нашей эры, после распада Ашуйского царства, освоило центральную причерноморскую территорию между рекой Бзыбь и Туапсе.

По поводу происхождения абазго-абазинских племён существует несколько теорий. Но самой правдивой, интересной и документально подтверждённой является ашуйская версия.

Её сторонником и первооткрывателем является видный российский учёный академик Георгий Фёдорович Турчанинов, который расшифровал надписи на бронзовых и каменных табличках, творцами которых были далёкие предки абазгов (абазин – тапанты) – ашуйцы.

Всё началось с того, что в начале 60-х годов XX века недалеко от Майкопа, в результате раскопок одного из курганов, было найдено более трёх десятков каменных и бронзовых плиток и табличек с надписями. При расшифровке которых, была раскрыта тайна веков древнего народа Абаза, на языке, которого были начертаны эти надписи.

В Майкопском кургане обнаружено захоронение вождя племени Ла (абаз. Лау, совр. Лоовы). Звали его Пта или Пту. С его именем связывается расцвет ашуйской письменности и культуры.

В 3-ем тысячелетии до н.э. ашуйцы отправили потомкам самое древнее письменное послание о том, что на Северо – Западном Кавказе существовала неизвестная до этого цивилизация, принадлежавшая предкам абазгов, которые называли себя ашуйцами (по – абазински –

ашва), а страну свою Ашуей. Эта страна простиралась от Чёрного моря на юге, до нынешнего Майкопа на севере и выходила за пределы рек Кубани на северо-западе и Риони на юго-востоке.

С середины 3-го тысячелетия до н.э. по 4 – 5 в.в. н.э. – период, который охватывала ашуйская письменность и памятники ашуйского языка схожего с языком, на котором говорили абазги и родственные им народы, которых сегодня называют «абазины – тапанта».

2-ое тысячелетие до н.э. Ашуйская письменность была занесена рабами в древнюю Финикию. Этим объясняется однообразие в письменностях Ашуи, то есть древней Абазии, и Библа – столицы Финикии. Ашуйское письмо заложило основы к созданию финикийской письменности.

В конце 13 – 12 в.в. до н.э. у северных берегов Чёрного моря в поисках золотого руна (золота) всё чаще стали появляться древнегреческие корабли. Их интересовала Колхида.

В переводе с абазинского квъал это альчик, хь – золото, т.е. Квъалхь – Колхида (авт.).

Очевидно, что в древней Ашуе, при игре в альчики, для придания веса, альчики заливали расплавленным золотом. Теперь альчики заливают свинцом. О добыче, наличии и обработке золота ашуйцами говорит тот факт, что в захоронении вождя Пта, из племени Ла (Лау), в Майкопском кургане, было найдено большое количество золотых украшений, уступавшее только скифским.

Замечание: В древние времена при промывке золотого песка использовалась шкура барана. Отсюда и появилось древнегреческое мифологическое понятие – «золотое руно». Так началась колонизация греками Ашуйского царства.

Греческие поселения, в основном, были расположены в Северо-Восточном Причерноморье, т.е. на территории, прилегавшей к Ашуйскому государству, которая называлась ашуйцами и греками Колхидой.

В советские времена с 1929 года на территории Большого Сочи производилась добыча золота.

5-ый век до н.э. Древнегреческий историк Геродот в своей карте древнего мира, в перечне народов, обитавших по берегу Понта Эвксидского (Чёрное море), называет племя абасгов.

В 3-ем – 2-ом тысячелетии до н.э. Именно этим временем датируются дольмены и дольменные гробницы. Протоабазины, как носители дольменной культуры, заселяли территорию современной Карачаево-Черкесии, в частности по рекам Теберда и Кяфар.

С 3-го века до н.э. по 1 век н.э. с северных степей кочевые племена скифов и печенегов постоянно совершали грабительские набеги на Ашуйское царство, которых также как и греков, привлекали ашуйские золотые сокровища.

Замечание: Мы говорим: «Скифское золото». Как могли тогда скифы – кочевники добывать и обрабатывать золото и тем более создавать шедевры ювелирного искусства? Очевидно, сокровища принадлежали Ашуйскому царству и были разграблены скифами, при набегах на Ашую. Искусство и ремесло было развито у народов, которые вели оседлый образ жизни.

В 1-ом веке до н.э. под натиском северных кочевых народов, Ашуйское царство начало распадаться на отдельные племена, такие как Абазги, Аписилы, Садзы, Убыхи и Мисимиане во главе которых стояли свои правители. Самым могущественным и многочисленным было племя Абазгов, во главе которого стояли вожди из рода Ла (Лау) – потомки Ашуйского царя Пта.

2. Зарождение Абазгского царства

В 1-м веке н.э. часть царственного рода Лау основали в Тамани город-крепость Тмутаркань (Матрах), в котором правили до конца 12 – го века, до нашествия орд Чингис – Хана. По свидетельству летописи в Тамани правила династия абазгских князей под именем Олу Абас (абаз. Алоу- Абаза).

В начале 1-го века н.э. большинство ашуйцев ушли на юг и стали основателями объединённых племён, родственных абазгам: Апсилов, Садзов, Убыхов, Мисимиан, составлявших население Абазгского княжества, а затем и царства. Единство пяти племён стало в последствии, символом на знамени Абазгского царства в виде открытой руки.

В 40-ом году 1-го века, по церковному преданию святой апостол Андрей, давал христианское вероучение среди горских народов: алан, абазгов и зикхов.

55- ом году н.э. Абазгию посетил ученик Иисуса Христа, апостол Андрей Первозванный, который «посеял в душах абазгов и апсиров первые зёрна христианства».

Замечание: Образование самостоятельной древнеабазинской народности, отличной от абхазской, приходится на конец 1-го века н.э. Абазины (Абазги) обособившиеся от других племенных образований, занимали центральное положение на территории между Бзыбью и Туапсе. (Авазгия Константина Багрянородного)

С 2-го века н.э. в сочинениях античных авторов прослеживается термин абазг-абаза. Греческий историк Флавий Арриана, автор первой половины 2-го века н.э. писал, что племя Абасг граничит с Апсилами, живущих вблизи Лазов.

Во 2-ом веке н.э. история зафиксировала государство (княжество) – Абазгия, которым управляли князья из рода Лау. Княжество Абазгия находилось в подчинении Рима.

С начала 2-го по 11-й век н.э. в истории народа Абаза, начинается расцвет и могущество Абазгской династии Леонидов. Согласно хроники абазгских царей, из 33-х правителей Абазгского царства, 25 из них были выходцами из княжеского рода Лау абазгского происхождения. Первым правителем абазгов был – Рисмах (нач. 2-го века). Утверждён римским императором в 117 году н.э. Последним царём Абазгского царства из династии Леонидов, был Феодосий – Слепой (середина 10-го века).

В 395 году Римская империя распадается на Западную и Восточную, известная как Византийская, которая регулярно стремилась к расширению своих владений и порабощению проживающих там народов.

В 4-ом веке н.э. Абазгия поглотила соседнее государство – Санигию. В результате саниги ассимилировались и в истории больше не упоминались.

В 550 году н.э. Абазги оказали серьёзное сопротивление Византийским захватчикам, центром которого были крепости «Трахея» и «Анакопия» – столица древней Абазгии. Крепость Трахея была расположена между границ Абазгии и Апсилии, за пределами Апсилии, при входе к границам Абасгов.

В 6-ом веке н.э. Абасгия перемещается на север (между реками Гумиста и Бзыбь со столицей в Анакопии) и переходит в подчинение Византийской империи.

К началу 7-го века (605 – 645 гг.) правителем Абазгии был Анос. Он является родоначальником династии Аносидов и давшего начало дому Леонидов (Лау, Лоо).

736 – 767 г.г. в это время царём Абазгии был Леон-1. Он является основателем династии Леонидов (Лау, Лоо).

В 8-м веке н.э. Абазгия поглотила соседнее государство – Апсилию, которая в дальнейшем, между 13 и 14-ым веками, составила основу нового этноса – абхазов.

3. Расцвет Абазгского царства

В 8-ом веке н.э. история зафиксировала государство – Абазгское царство, которое основали абазинские князья Леон-1 и Леон-2 из

династии Леонидов – выходцы из рода крупнейших абазинских феодалов Лау (Лоовы).

В 737 году, арабский полководец Мурван ибн Мухаммед вторгся в Закавказье. Грузинские цари Мир и Арчил бежали в Абасгию и укрылись за стенами абазгской крепости Анакопии.

Мурван разрушил «город Апсилии Цхум» и дошёл до Анакопийской крепости, которую защищали две тысячи абасгов и одна тысяча грузинских картлинцев, бежавших от арабов. Благодаря мощи стен Анакопийской крепости и стечением обстоятельств, арабы потерпели поражение и отступили.

Замечание: Основатель династии Леонидов абазгский царь Леон -1, одержал убедительную победу, под стенами Анакопийской крепости. Вскоре после поражения под стенами Анакопии, арабы сумели захватить правителя Апсилов Евстафия и позже казнили его.

В 738 году н.э. в знак победы над арабами византийский император Лев Исавр подтвердил Леону-1 его наследственное право на вечное владение Абасгией. Северной границей Абасгии был определён Кавказский хребет, за которым начинались владения Хазарского каганата. В результате Леон-1 стал правителем обширной области, куда входили прежняя Абасгия, Апсилия, Мисиминия и Лазика.

В начале 8-го века н.э., на территории Северного Кавказа появилось очень мощное тюркское государство – Хазарский каганат.

В 767 -811 г.г. царём Абазгского государства был Леон-2.

Мать Леона-2 являясь дочерью Хазарского кагана из знатного тюркского племени Чач (Ачба), иудейка по вере оказывала определённое влияние на сына, который проповедовал христианство. Проникновение иудаизма в Абазгию, у высших религиозных кругов Византии вызывало раздражение. Император Византии Лев – Хазар был сыном второй дочери Хазарского кагана, но она приняла христианскую веру под именем Ирина.

В 780 году, при поддержке Хазарского Каганата, обособившись от Византийской империи, Леон-2 провозглашает независимость Абазгского государства. Такое решение стало роковой ошибкой для Абазгского царства.

В 806 году Леон -2 основал город Кутаиси и сделал его своей восточной резиденцией и в конце своей жизни перенёс столицу Абазгского царства из Анакопии (Новый Афон) в Кутаиси. Западная и постоянная резиденция царей династии Леонидов находилась в Лоо.

С 806 по 868 гг., после смерти Леона -2, Абазгским царством поочерёдно управляли три его сына Феодосий -2, Дмитрий -2 и Георгий- 1. Феодосий -2 умер бездетным. Хазарский каганат, опасаясь чрезмерного влияния Византии на Абазгское царство, используя родственные отношения, активно принимал участие в военно – политической и религиозной жизни абазгов. Религиозную верхушку Византии беспокоило, что Иудейская вера стала проникать в широкие слои абазгского общества.

В 831 и в 833 г.г. Византия посылает карательные экспедиции против непокорных Абазгов. Однако они терпят поражение. Очевидно без помощи Хазарского каганата дело не обошлось, ведь Леон-2 был внуком Хазарского Кагана, а мать его была иудейка по своей вере.

В 843 – 844 г.г. Византия предпринимает попытку, ещё раз, силой оружия, покорить свободолюбивых абазгов. Из Константинополя, на кораблях, направляется в Абазгию многочисленное войско. При высадке на берег они были атакованы абазгами и потерпели поражение. Потери византийцев составили до 40 тысяч человек.

В 866 году Георгий-1- младший сын Леона-2, покорил Картли и поставил правителем своего племянника Тинена, сына царя Дмитрия.

В 868 году, жена царя Георгия-1, после смерти мужа, убила Тинена. На его место был поставлен младший брат убитого – Баграт. Опасаясь

расправы над ним, его спасли приверженцы и увезли в Константинополь. Жена Георгия-1 отстранила претендентов на престол племянников и привела некоего владетеля Иоанна, который решил укрепить своё положение за счёт династических связей. С этих трагических событий, в Абазгском царстве было положено начало распада Абазгского государства.

В 879-887 гг. Афанасий наследовал отцу своему узурпатору – Иоанну. Византийский император помогает Баграту вернуть трон. Баграт убивает Афанасия и овладевает законным престолом.

В 899 г. сын Баграта, Константи-3 наследовал отцу своему. С его деятельностью связано начало строительства христианских храмов в верховьях Кубани, на территории Теберды и Архыза.

929 – 960 гг. – «Царь великий и Богом возлюбленный» Георгий-2, так его величают грузинская летопись. В период его правления Абазгское царство достигает военно-политического могущества и культурного расцвета. При нём продолжилось строительство православных храмов на территории Северного Кавказа.(Их развалины обнаружены на территории Зеленчукского района КЧР).

960-969 г.г. После смерти Георгия-2, трон унаследовал его сын Леон-3. В одной из экспедиций, он внезапно заболевает и умирает.

969 – 976 г.г. царём стал Дмитрий-3. Наследовал брату своему Леону-3. Спустя некоторое время Дмитрий-3, также скоропостижно умирает, царём стал Феодосий – Слепой брат Дмитрия-3. Это был не самый лучший вариант для Абазгского царства. К тому же все сыновья Георгия-2 не имели наследников.

В 978 году умирает последний царь Абазгов из династии Леонидов – Феодосий-Слепой. С его смертью перестаёт существовать древнейшая на Кавказе, царская династия Леонидов (Лау, Лоо). На её место приходит прогрузинская династия Багратиони.

4. Распад Абазгского царства

Замечание: Череду трагических событий при царском дворе, после распада Хазарского Каганата, не случайность, а преднамеренные долгосрочные действия определённых сил, заинтересованных в распаде Абазгского царства, таких как Византия, грузинская политическая знать и христианская религиозная верхушка.

В 978 году, на Абазгский престол вступает несовершеннолетний племянник последних царей из династии Леонидов – сын их сестры Гурандухт – Баграт-2.

Он был сыном Гургена, правителя северной части Тао – Кларджети и наследником Картлинского царя.

Таким образом, Абазгским царством стали управлять представители новоявленной грузинской династии Багратиони.

В 979 – 980 г.г. с воцарением Баграта-2, к власти в стране пришла грузинская династия, что привело к перерождению Абазгского царства в царство Грузинское.

На трон, теперь уже Абхазского царства приходит этнически грузинская династия Багратионов, в лице сына сестры последних царей из династии Леонидов, который по сути своей, являлся грузином, но единственным законным наследником Абазгского трона Леонидов – Лау. К власти в страну стала активно приходиться и занимать высокие государственные посты грузинская знать, возглавляемая новой, после Лау, династией по материнской линии Чачба (Анчабадзе).

Замечание: Царедворцы из числа местной абазгской аристократии рода Лау, ещё некоторое время занимали важные позиции в правящем доме, но их вес постепенно уменьшался. Их место занимали прогрузинские ставленники, а сами представители знатных абхазских родов ассимилировались в преобладающей грузинской среде.

В 1120 – 1121 г.г. аристократический клан потомков династии Леонидов-Лау возглавили оппозицию против захвата власти в

Абазгском царстве, осуществляемой грузинским царём Давидом-4 и повели наступление на царя Баграта-4 с целью возврата власти и возродить абазгскую национальную династию. Византия поддержала более сговорчивую грузинскую верхушку знати в полном захвате власти и свержении династии Леонидов.

В 1121 году грузинский царь Давид-4, при поддержке Византии и при участии абхазских сводных отрядов под командованием полководца Ачач-дзе, осадил столицу-крепость Анакопию. В этом противостоянии абазги оказались в меньшинстве. Ни апсилы, ни убыхи, ни садзы, ни мисимиане, как родственные абазгам народы, не стали на сторону абазгов. Армия Абазгского царства, которая была в основном создана и укомплектована из представителей родственных абазгам племён, вместе с командованием перешла на сторону противника и в результате предательства они сами были поглощены долгосрочным гнѐтом Византийской империи и Грузинского царства.

Неся большие потери, пустив вперѐд женщин стариков и детей, абазги стали отходить в горы через Марухский перевал, к братьям адыгам. Это было самое тяжѐлое и трагичное время, за весь период существования Абазгского государства и народа Абаза.

В конце 1121 года, подавив выступление абазгов, царь Давид-4 сместил древний правящий род Лау (Лоо) династии Леонидов и назначил эриставом военно – административной власти, теперь уже Абхазии, представителя Ширванского (тюркского) дома, князя Ширвани (абх. Чачба, груз. Ширвашидзе), не имевшего никаких связей с местной феодальной знатью и беспощадно истреблявшего всех кто имел отношение к древнейшей династии Леонидов.

В последствии, потомки династии Леонидов-Лау, их гамста и гамста ду почти полностью вытесняются из Абхазского царства на Северный Кавказ.

Замечание: Напрашивается вывод о том, что и Чачи и Ширвани, тюркского происхождения, являясь потомками высокопоставленных представителей Хазарского каганата и

находясь в родственных отношениях с царской династией Леонидов, имели доступ к властным структурам Абазгского царства, и все возможности для смещения династии Леонидов и захвата власти. Что, в конечном счёте, и произошло. Но сохранить царство, которое создали абазгские цари Леон-1 и Леон -2, у них не получилось.

Абазгское царство стало Абхазским, а затем быстро превратилось в грузинское вассальное княжество.

Для справки: Мать царя Леона -2 была родом из знатного племени Чач Хазарского каганата.

Замечание: Этноним «абхазы», укоренился в русском языке, благодаря одному из грузинских обобщающих наименований Абазгии и Абазгов (груз. «Апхазети», рус. «Абхазия»). Как таковой национальности абхаз, в чистом виде никогда не существовало. Было племя Апсонов, которое являлось консолидирующим ядром современных абхазов.

В 11 веке, на севере, Хазарский каганат, после сокрушительного поражения, нанесённого русским князем Олегом в 965 году, не смог оправиться, начал слабеть и поглотился родственными ему кипчаками.

Одновременно с этим, под крылом Византии, происходит усиление объединённого Грузинского царства.

В 13 веке нашествие татаро – монголов покорило всех, в том числе и Грузию. Всё это время абхазы и другие народы, названные абхазами, не ушедшие с абазгами за перевал, на Северный Кавказ, потеряли свой суверенитет, находясь под игом Грузинского царства, были включены как вассалы в состав Мегрельского княжества.

5. Северный Кавказ и братья адыги

Замечание: Северо-Кавказский регион на протяжении веков был ареной многочисленных войн. Для захватчиков всех мастей Кавказ представлялся легкодоступным лакомым куском.

Его плодородные земли, неопишуемая красота величественных гор, свободолюбивый и гордый народ, манили в средние века кочевников с северных степей и захватчиков с Ближнего Востока.

Ни одна из великих империй не обходила стороной этот благодатный край. По этой причине, разнообразное население Кавказа составляют малочисленные горские народы.

С начала 12-го века по н.в., ушедшие на Северный Кавказ, абазги или как их стали называть аланы (осетины), абаза – тапанта, обрели суверенитет, сохранили свой язык, традиции, обычаи, нравы и свою идентичность, имели свои земли и свои поселения. Абазины – тапанта являются прямыми потомками ашуйцев и великих абазгов, создавших Абазгское царство, и не склонивших голову даже перед великими Империями того времени.

С 12-го по 13 вв. переселение Абазгов проходило с большой степенью интенсивности. Это, в первую очередь связано с утратой власти царской династии Леонидов в 1121 году и жёсткой политикой Византии и Грузинского царства по принуждению к покорности абазгов и родственных им народов, а также физического их уничтожения.

Уходя через Марухский перевал, на северные склоны Кавказского хребта, абаза – тапанта стали обустраиваться по соседству с братьями адыгами и надеялись создать, на свободных и богатых землях, новое своё государство, жителями которого будут только одни абаза. Однако история распорядилась по своему.

С 1121 по 1634 г.г. период проживания абазин – тапанта в многочисленной среде адыгов и зарождения процесса ассимиляции народа. Абазы стали называться адыгами, дети стали говорить на их более лёгком языке. Тогда старейший князь из рода Лау, в целях спасения абазинского народа от ассимиляции, решил покинуть Адыгею и уйти на более свободные земли в верховьях рек Большого и Малого Зеленчука, Кубани, Кумы (Гум) и Подкумка. Вся эта территория стала называться Лоудза или Малая Абаза, а тюрки называли абазин-тапанта – абаза-алтыкесекь, т.е. шестиродные, по числу, ушедших с Лау родов.

6. Нашествие орд Чингис – Хана

В 1222 году, не успел народ абазы оправиться от полного трагизма переселения из Абазгии, как Чингис- Хан прошёлся огнём и мечом по Северному Кавказу, где разгромил аланов и кипчаков. Особенно от нашествия татаро-монголов пострадали малые народы, не имевшие никакой защиты извне и рассчитывали только на свои незначительные силы. Единственным спасением было переселение народов в недоступные врагам места.

Русский летописец записал, что татары «миози поплениши страны: Ясы, Обезы и Косоги», т.е. алан, абазин и адыгов.

В 1238 году, хан Батый – внук Чингисхана, покорил русские княжества. В результате образовалось большое татаро – монгольское государство – Золотая Орда.

Народы Северного Кавказа, в том числе адыги и абазы, вошли в состав Золотой Орды и должны были платить дань. Однако, горские народы Северного Кавказа не в полной мере подчинялись татаро – монгольскому игу и не хотели платить дань.

В конце 1237 года, хан Батый, отправил часть войск для разгрома непокорных адыгов, абазгов и алан. Монголы разбили адыгов и абазгов, убили их вождей, не желавших платить дань. Затем двинулись на Аланию и взяли её столицу Магас. Расправа была жестокой.

В 60–70-е годы 14 века Золотую Орду охватили изнурительные войны, монголы не смогли управлять огромной империей, а нашествие Тимура в конце 14 века, поставило точку в монгольском вопросе.

Во второй половине 15 века Золотая Орда распалась на Крымскую, Казанскую и Ногайскую Орду.

К концу 13–15-го вв., в период существования Золотой Орды, началось переселение родственных северокавказских народов на Северо – Западный Кавказ, вплоть до верховьев рек Кубани, Большого

Зеленчука и Кумы. Переселению абазин – тапанта на северные территории способствовало уменьшение плотности населения на этих землях после разрушительного нашествия татаро-монголов и полчищ Тимура, приведшие к истреблению большей части коренного населения и гибели Алании.

7. Разорение Кавказа Тимуром

В 1395-м году, несметные полчища Тимура, очистив прикавказские степи, принялись за Северный Кавказ.

Он разорил области черкесов и абазов – Северо-Западный Кавказ. Как записал один из летописцев: «...ограбил весь улус черкесский...». Тимур захватил и разорил территории, предположительно как современную Карачаево-Черкесию и Пятигорье, где проживал народ Абаса.

Замечание: Поход Тимура на Северный Кавказ был более страшным по своему характеру, в отличие от монголо-татарских завоевателей. Если монголы стремились присоединить регион, создавая Золотую Орду, то Тимур, ставил целью разрушить его до основания и истребить население.

В 1396 году, армия Тимура ушла с Северного Кавказа и направилась, через Дербент, на дальнейшее завоевание Закавказья, Сирии и Малой Азии, но разорительные походы Тимура, до сих пор находятся в памяти народов Кавказа.

8. Взаимоотношения абазин – тапанта с Крымским Ханством, Русским государством и Кабардой

В 1441 г. На развалинах Золотой Орды, ханом из династии чингизидов Хаджи-Гиреем, было основано государство – Крымское Ханство.

Замечание: После ухода Тимура в конце 14-го века с Северного Кавказа и распада Золотой Орды, во второй половине 15-го века, Крымское Ханство, объявило себя наследницей Золотой Орды и стала претендовать на владение теми территориями, которые были завоёваны их предками. Такие претензии возмутили не только народы, проживающие на данных территориях, но и русскую православную религиозную знать.

В начале 15-ого века персидский летописец Низами ад-Дина-Шахи написал о том, что Тимур, в 1395 году, пройдя по Верхней Кубани, достиг местности «Абаса». Это было первым письменным доказательством нахождения абазин на северном склоне Кавказского хребта, занимавших значительную территорию.

В 70-х гг. 15 века, турки и крымские татары совершили большой поход против непокорных черкесов и абазин, который инициировал в 1498 г. князь Айтек, обратившись за помощью к крымскому хану Менгли-Герюю.

В 1501 г. черкесы и абазин разбили татарское войско, которое возглавлял сын хана Муртаза.

В 1551 г. крымский хан снова организовал поход на черкесов и абазин, одержал над ними победу и взял много пленных. Причиной было нападение черкесов или абазин на османских подданных.

В 1552 и в 1555 году, в Москву, к Ивану Грозному, для заключения военно – политического союза против Крымского хана, вместе с адыгейцами и жанеевцами, приезжали князья северокавказских абазин среди которых был абазинский князь Танащук Левов (Лоов).

В 1567 г. Учитывая настоятельные просьбы адыгов и абазин, Иван Грозный попытался укрепиться на Кавказе, что вызвало серьёзное недовольство Крымского хана, который дал знать, что не допустит дальнейшего продвижения русских на юг. В ответ на это русские основали в Пятигорье крепость Терки.

В 1569 г. Крымский хан Адиль –Герей двинулся в Черкесию и в Малую Абазу, с целью наказать непокорных адыгов и абазин.

В 1570 – ом г. Крымское ханство развязало с русскими большую войну. Причиной был отказ русского царя платить крымскому хану регулярную дань и возвратить татарам Казань и Астрахань.

В 1572 г. русское войско нанесло тяжёлое поражение войску хана Девлет-Геря.

В конце 15 века на Северо-Западный Кавказ, используя войско Крымского ханства, вторглись османы и принесли с собой исламскую религию. Тогда адыги, абазины и кабардинцы, исповедовали в основном язычество и христианство, отчаянно сопротивляясь насильственному внедрению ислама, но были покорены османами.

В 1570 г. в первой битве, малочисленное войско хана было разбито кабардинским князем Темрюком. Однако в июле того же года хан взял реванш. Он разбил кабардинцев и абазин, сыновья Темрюка попали в плен. Для их освобождения Темрюку пришлось просить Ивана Грозного.

Замечание: Темрюк – кабардинский князь, тесть и соратник царя Ивана Грозного, отец Марии – жены Ивана Грозного. Это родство позволило Кабарде быть в составе Руси и главенствовать над другими северокавказскими народами, такими как абазины, ногайцы и адыги.

В конце 1570 года, крымский хан увёл кабардинцев, проживавших в Пятигорье, за Кубань и силой заставил принять ислам.

16-ый век был золотым веком Османской империи.

Крымский хан Адиль-Герей породнился с турецким султаном Сулейманом, выдав замуж за его сына свою дочь. При поддержке Сулеймана, Крымский хан стал проводить на Северном Кавказе захватническую политику, подтверждая её военными набегами и

грабежом по отношению народов, проживавших в Пятигорье, в верховьях рек Кубани, Зеленчука и Кумы. Это были абазины, черкесы, ногайцы и кабардинцы. Больше всех страдали абазины, т.к. они проживали как на правом так и на левом берегу Кубани, т.е. на условной границе между Россией и Турцией.

Замечание: Создаётся впечатление, что сама история не давала Абазгам (абазинам) укрепиться на одном месте и создать свое государство. По этой причине горские народы Северного Кавказа не в полной мере признавали экспансию татаро-монгольского ига, разрушительные действия Тимура по отношению к завоёванным территориям и населению, а также обещания Османской и Российской империй о предоставлении порабощённым народам полного суверенитета. И поэтому, защищая свою независимость, местное население, всячески оказывало им всем вооружённое сопротивление и неповиновение. От чего и сами несли большие невосполнимые потери.

Наряду с этим, у крымских татар с черкесами и абазинами складывались родственные отношения – крымские ханы отправляли своих сыновей – гиреев на воспитание к черкесским и абазинским князьям. Кроме того многие из крымских валиде были дочерьми черкесских и абазинских князей. По настоящее время, во многих черкесских, кабардинских и абазинских семьях есть имена крымско-татарского происхождения.

1634 и 1643 гг.- Русские документы дают более конкретные сведения о северокавказских абазинах. Согласно этим источникам, в 17-ом веке на Северном Кавказе, в частности в верховьях Кубани, Кумы и Зеленчуков, а также в Пятигорье (Псхуаба), Кисловодске (Нарцана) и у Бургустанской крепости (Айсан дзгв) жили абазины тапантовцы: Лоовцы, Дударуковцы, Бибердовцы, Джантемировцы, Клычевцы, Трамовцы, т.е. все шесть родов (Алты-кесеки) , которые являются прямыми потомками абазгов, создавших ядро абазинского этноса на Северном Кавказе.

Замечание: Шкаруовцы начали переселение с побережья Чёрного моря из Абхазии на Северный Кавказ, лишь во второй половине 18-го века и последняя волна переселения определена серединой 19-го века.

В 1634 году, абазинский князь Кумургук Лоов и его брат Цека Лоов и с ними 12 человек прибыли из «абазинской земли» в Москву бить челом государю с просьбой взять «абазинскую землю со всеми своими людьми под государево высокую руку». В том же году, Кумургук принёс клятву на подданство. Так же присягнул на верность Московскому государству младший сын Кумургука – Янхот.

В 1680 году, абазинский князь, старший сын Кумургука, принимал участие в совещании, которое проходило в районе Пятигорья, с кабардинскими и ногайскими князьями по вопросу примирения с царской властью. Вскоре после этого, для принесения присяги Московскому государству в Пятигорье прибыли Алегук с ногайцами и абазинские князья Саральп Лоов и Кумургук Лоов.

В 1732 году по Белградскому миру между Россией и Турцией, границей турецких владений была объявлена река Кубань и абазинские тапантовцы, не по своей воле, оказались пограничным народом. С целью использования абазин против Турции, отношение русского правительства к абазинам стало меняться в лучшую сторону и исторические известия об абазинах с этого периода стали непрерывно увеличиваться.

В 1753 г., по инициативе кабардинских властей, большая часть абазин –тапанта была переведена в район Зеленчука. На р. Куме остались 15 селений абазин-тапанта, лоовцы, биббердовцы, а на р. Малка остался один аул абазин – бабуковцев.

В 1783 г. Российская империя завоёвывает территорию Крымского ханства и образует в крымской части занятых территорий Таврическую область. Принадлежность Крыма к Российской империи была признана Османской империей после завершения русско-турецкой войны 1787 - 1791 годов и подписания мирного договора.

В конце 18-го века, вся территория, занимаемая абазинами, составляла одно из центральных мест на карте Северо – Западного Кавказа и известна как Большая Абазия и Малая Абазия.

Замечание: По данным атласа Российской академии наук (1745 г.) на территории Кабарды проживали «абзины-баксанцы». В Адыгее, с давних пор, в восьми селениях остались проживать потомки Абазгов, абазы – тапанты. Трамовцы жили в Пятигорье. В верховьях рек Кубани (Кубина), Большого и Малого Зеленчука (Инджик ду, Инджик чкун), Кумы (Гвум) и Подкумка, проживала большая часть абазин – тапанты: Лоовы, Джантемировы, Бибердовы, Клычевы, Дударуковы, Кячевцы и другие. Земли северо – кавказских абазин граничили с землями бесленеевцев и ногайцев на севере, абхазов на юго-западе и карачаевцев на юго-востоке.

В 15-ом -18-ом веке соседями пятигорских адыгов были абзины – тапанты и ногайцы. Однако основным населением на территории Пятигорья, вплоть до начала 19-го века считались кабардинцы, которые являлись подвласными князьям Атажукиных.

В 1777-1780 гг. была создана Азово-Моздокская «оборонительная» линия – военный рубеж между новыми российскими территориями и коренным населением предгорий – адыгов и абазин.

В 1786 г. в ходе военной операции Российских войск за Кубанью, были покорены проживавшие там абзины.(лоовцы, трамовцы, кячевцы).

В конце 18-го века, путешественник П.С.Паллас писал: «Дорога простиралась на юг вдоль берега Подкумка. Здесь мы видели несколько могил абазин и черкесов, на возвышенности, вдоль долины: все они были выложены из камня в виде полого куба.

В 1790 – 1794 гг. как указывал академик Паллас, в верховьях рек Кума, Карданик Хасаут. Теберда и Шона были расположены ещё четыре селения Лоовцев.

В 1794 г. только одних лоовцев насчитывалось 2709 мужчин и 2579 женщин.

До середины 19-го века, в Пятигорье сохранилось значительное по численности адыгское и абазинское население. Многочисленные адыго-абазинские селения располагались в долинах рек Подкумка и Кумы. Общее количество селений превышало 20 –ти. От большей части этих селений не сохранились даже развалины. Остались только следы от когда – то цветущих фруктовых садов.

В 1787 – 1790 гг. в Пятигорье, к восточному подножию г. Бештау, из Закубанья переселились несколько родов абазин и ногайцев. Согласно записям одного из Шотландских колонистов, они основали селение Каррас, который был заселён абазинами и кабардинцами, которых часто называли черкесами. Ногайцы были собраны в селении Канглы, у слияния рек Кумы и Суркуль.

В 1790 г. из-за Кубани, генералом Розеном, была выведена крупная партия абазин тапантовцев.

В 1804-1807 гг. адыго-абазинское и ногайское население Пятигорья значительно пострадало от эпидемии чумы, других заболеваний, голода и от не прекращающихся локальных боевых действий.

9. Кавказская война

Замечание: После ухода войск Тамерлана с Северного Кавказа и до начала Кавказской войны, т.е. с 1396 по 1810 год, более 400 лет, на территории Кавказа не было ни одной разрушительной войны.

Почти 100-летняя Кавказская война, как пишут некоторые историки, с лихвой компенсировала своей продолжительностью, накалом и жестокостью, тот мирный период, который подарила история народам Северного Кавказа.

Горские народы, такие как кабардинцы, абазины, черкесы, веками мирно сосуществовали бок о бок на благодатных землях Пятигорья.

С крымскими татарами завязывались крепкие родственные отношения. Развивалась торговля.

С Русским государством велись регулярные переговоры о взаимной помощи и поддержке. Русский царь Иван Грозный женился на кабардинской княжне – Марии.

Но история распорядилась по своему: К порогу Кавказских гор пришла жестокая Кавказская война.

Кавказская война это огромный исторический военно – политический пласт, который необходимо тщательно изучить, проанализировать, дать объективную оценку и сделать правильные выводы.

Кавказ стал «яблоком раздора» между такими великими державами, того времени, как Великобритания, Россия и Турция.

Колониальные и имперские амбиции этих государств, привели многие малочисленные коренные народы Северного Кавказа к полному уничтожению.

В 1816 г. главнокомандующим отдельного корпуса на Кавказе был назначен генерал А.П. Ермолов, который с первого дня приступил к проведению планомерных карательных экспедиций против горского коренного населения.

1817 – 1864 гг. Кавказская война – период проведения ожесточённых боевых действий между Российской и Османской империями за владение территориями от Каспийского до Чёрного моря и народами, проживавших на Северном Кавказе, путём вовлечения горцев, в самую кровопролитную и долгосрочную войну.

В 1817 г. для многочисленных народов , населявших земли Северного Кавказа, началась Кавказская война, которая продолжалась 50 лет.

Эту войны поочередно вели три российских императора: Александр - 1, Николай -1 и Александр -2.

Замечание: В годы командования на Кавказе генерала А.П. Ермолова, по отношению к местному населению применялась неоправданная и ни чем не обоснованная жестокость, но российская царская власть считала действия генерала Ермолова эффективными.

В 1818 году, большой абазинский аул Трамов-аул, расположенный вблизи Константиногорской крепости, по приказу генерала Ермолова, якобы «за укрывательство разбойников», был разрушен до основания.

Дворяне гамста ду Трамовы были зажиточным и богатым абазинским родом. Известны как владельцы лучших на Кавказе конных заводов.

Генерала Ермолова не устраивало присутствие вблизи русской крепости столь значительного абазинского поселения.

С начала 1820-х гг. нарастает напряжённость в отношениях абазин-тапанта с российскими властями. Началом военного противостояния с ними явились жестокие методы борьбы с горцами генерала А.П.Ермолова.

В конце 1821 г., в целях устрашения абазинских селений на р. Куме, командующий линией генерал Сталь, отдаёт приказ о разорении Махуковского, Хахандуковского и Бибердовского аулов.

В середине 1822 г. разрушению подвергся абазинский аул Дударуковский. В плен были взяты 66 человек, без никакой на то причины.

Весной 1823 г. по приказу Ермолова, войска под командованием генерала А.А. Вельяминова врасплох захватили три аула князя Эдиге Мансурова. Весь скот, в количестве 2-х тысяч голов, был взят при первом же налёте. Из жителей почти не спасся никто: 300 человек были вырезаны, 566 душ захвачены в плен. Не имея никакой выгоды, кроме расходов на содержание пленных, казаки совсем перестали брать пленных и не щадили ни детей, ни женщин.

В конце 1823 г. крупная партия горцев разграбила селение Круглолесское. По всей видимости, в данном набеге принимали участие и абазины.

В начале 1824 г. стало известно, что абазинцы помогают переселяться кабардинцам с Урупа к верховьям Кубани, а также пасут на равнине свой скот. Ермолов решил наказать абазинцев.

Первыми подверглись нападению аулы Клычевых и Дударуковых на р. Малый Зеленчук, застигнутые врасплох спавшие жители при бегстве понесли большие потери. На месте осталось до 200 трупов. Много народу утонуло в реке Зеленчук, особенно малолетних детей. В плен было взято 370 душ обоего пола. Было захвачено: 600 лошадей, 1200 голов рогатого скота и около 7000 овец.

В августе 1824 г., в целях уничтожения абазинских аулов, Ермолов затеял новый поход в Закубанье. Зная о движении российских войск, аулы были оставлены жителями. Брошенные селения башилбаевцев, дударуковцев и джантемировцев были сожжены, поля вытоптаны, сжатый хлеб уничтожен.

Этими жестокими действиями российские царские власти добились приезда князя Дударукова с узденями, для заключения мира и выдачи аманатов.

В 1824 г. российские войска разорили несколько абазинских аулов с целью насильственного принуждения горцев принять российское подданство.

К середине 19 –го века, в долинах рек Подкумка и Кумы были поселены 8 казачьих станиц, что привело к резкому сокращению численности коренного населения абазинцев, ногайцев и кабардинцев в этом регионе.

К концу 19-го века, в результате проводимой российскими властями военно-политической экспансии на Кавказе и проведённых мероприятий по освоению завоёванных территорий в районе Минеральных Вод, абазинское, ногайское и кабардинское население практически исчезло. Они были вынуждены, очередной раз совершать изнурительное переселение на свободные для проживания места.

В конце 19-го века, в результате интенсивного переселения абазинского населения из Пятигорья в Большую Кабарду произошла полная ассимиляция абазин, потомки которых сегодня составляют большинство населения Зольского района Кабарды. Последними из Пятигорья на реку Золка переселились, абазины-тапанта Абукова аула, которые основали селение Залукокоаже.

В начале 20-го века, вторым по численности этносом в Пятигорье, после русских, были немцы. Абазинское население сохранилось только на окраинах Пятигорья – в верховьях реки Кумы – аул Кумско-Лоовский и на реке Подкумок аул Абуков.

Замечание: До официального начала Кавказской войны в 1817 году, на территории Малой Абазы – «Лоудза», а также с учётом осевших абазинских поселений в Адыгее и Кабарде, абазин насчитывалось по различным данным, от 100 до 120 тысяч человек. После окончания Кавказской войны, согласно переписи, в декабре 1883 года, число всех абазин, в Кубанской области, составляло всего 24461 человек. Бесперывные войны, депортация народа и его ассимиляция среди других более многочисленных народов привели к резкому сокращению численности абазин-тапанта.

За весь период военных действий на Кавказе были стёрты с лица земли более 131 малых и больших абазинских аулов, жители которых были физически уничтожены либо сосланы в Сибирь.

Замечание: г. Абаза в республике Хакасия, был основан в 1856 году, сосланными туда, в ходе Кавказской войны, абазинами-тапанта. Население города сегодня, составляет около 13 тыс. человек.

В 1827 г., за покровительство восставшим декабристам, генерал А.П.Ермолов бы уволен в отставку. Умер в 1861 году, не дожив менее трёх лет до окончания Кавказской войны.

После генерала А.П.Ермолова командующими Отдельным Кавказским корпусом были назначены:

С 1827 по 1831 г. – генерал от инфантерии И.В. Паскевич.

С 1831 по 1838 г.- генерал от инфантерии Г.В. Розен.

С 1838 по 1842 г. – генерал-лейтенант, генерал от инфантерии Е.А. Головин.

С 1842 по 1844 г. – генерал от инфантерии А.И. Нейдгардт.

С 1844 по 1855 г. – генерал от инфантерии М.С. Воронцов.

С 1855 по 1856 г. – генерал от инфантерии Н.Н. Муравьев – Карсский.

С 1856 по 1857 г. – генерал от инфантерии А.И. Бярятинский.

Замечание: Менялись командующие, менялись стратегия и тактика, но цель Кавказской войны была и оставалась одна – любой ценой очистить территорию Северного Кавказа от коренного населения. Захваченные территории принудительно заселялись казаками, украинцами и крестьянами, выходцами из центральных регионов России. Прилегающие к морю благодатные земли были безвозмездно переданы родственникам и приближённым царя, остальные – высшему командному составу и офицерам царской армии и чиновникам.

Колониальная политика царской России против коренного населения Северо-западного Кавказа принесла народам Кавказа неисчислимые страдания и жертвы. Царская Россия приступила к интенсивному заселению покорённых территорий славянскими народами.

09. 09. 1829 г. несколько сот казаков с двумя конными орудиями, двинулись ночью к реке Теберде, на поля абазин, чтобы препятствовать им в уборке хлебов. Отряд прибыл ещё до рассвета, где было засеяно просо, принадлежавшее аулам владельцев Ногай Лоова и Атажука Бибердова.

В перестрелке были убиты князь Ногай Лоов и ещё 20 абазин, взято в плен 8 душ и угнано 243 голов скота, поля с просом сожжены.

12. 09. 1831 г. большой отряд подполковника Лисаневича с казаками и двумя орудиями напал на аул князя Али- Мурзы Лоова в долине реки Кардоник и разорил его. В плен было захвачено семейство из 9 человек убитого брата Али-Мурзы – владельца Ногай Лоова.

Придав огню аулы, казаки и пехотный полк вернулись в укрепление Усть-Джегута. После этих событий князя Лоовы подчинились царскому правительству и переселились со своими подданными на р. Куму.

Замечание: Любая война начинается как продолжение неудачной политики лидеров и заканчивается кровавой мстью рядовых ее участников, как «око за око и зуб за зуб», и такой процесс трудно остановить. Потребуется не одно поколение, чтобы между народами восстановились мирные и дружеские взаимоотношения. Как говорит народная пословица: «Время лечит». Об этом наглядно говорят события, которые произошли в 90-е годы в России.

С 1843 по 1857 гг. на захваченной территории между рекой Лабой и Кубанью, было возведено и заселено казаками 12 станиц.

С 1858 по 1860 гг. было возведено и заселено казаками ещё 13 станиц.

С 1860 по 1863 гг. в восточной половине Закубанского края было сформировано, из опустевших селений горцев, и заселено крестьянами из центральных регионов России 57 станиц. С целью привлечения крестьян к воинской службе их оформляли казаками, а селения – станицами. Этому способствовало массовое принудительное переселение коренных народов Северо-Западного Кавказа в Турцию.

18.09.1861 г. в урочище Хамкеты состоялась встреча императора Александра-2 с абадзехами и другими представителями горских народов Западного Кавказа.

Сопровождающим переводчиком, на этой встрече был полковник русской армии, абазинский князь Магомет – Гирей Лоов.

С этого момента, ни одно знаменательное событие в военно-политической жизни народов Северного Кавказа не обходилось без его участия. Благодаря его активным взаимодействиям с Российскими властями, к концу Кавказской войны, абазины были сохранены, как

народность и проживали, компактно, в основном, в укрупнённых абазинских аулах: Кумско-Лоовский, Кубина-Лоовский, Лоовско-Зеленчукский, Дударуковский, Кувинский, Клычевский, Бибердовский, Шахгиреевский, Егибоковский и Хумаринский.

Замечание: Абадзехи и убыхи не приняли мирные условия русского царя по завершению военных действий, на условиях России и Кавказская война продлилась ещё на три года. Абадзехи и убыхи, как народ, были уничтожены.

21. 05.1864 г. в урочище Кбаада черноморского побережья (ныне – Красная Поляна, близ Сочи) состоялся военный парад царских войск по случаю победы над горцами-адыгами (черкесами) и окончания Кавказской войны. Красная Поляна стала последним и самым трагичным оплотом сопротивления народов Северного Кавказа Российскому и Османскому колониализму.

С 1817 по 1864 гг. боевые потери русских войск на Кавказе составили 24 947 убитых, в том числе 804 офицера и 24 143 нижних чинов. Вместе с умершими по болезни, около 75 000 военных, общее количество безвозвратных потерь составляет приблизительно 100 000 человек.

Замечание: Потери в Кавказской войне среди горских народов были намного больше, в том числе и среди мирного населения. Но их количество не возможно определить даже приблизительно, в связи с отсутствием списков личного состава и переписи населения.

10. Депортация (мухаджирство) абазинского народа.

Замечание: Самым трагичным событием в судьбе народов Северо – Западного Кавказа было их массовое переселение в Турцию.

Я. Абрамов писал: «...государственные деятели царской России радикально изменили систему борьбы с горцами и поставили две цели: уменьшить численный состав населения путём переселения горцев из гор на равнины или выселить их в Турцию, а

освободившиеся места проживания заселить казачьими станицами...».

Описывая трагическое переселение горцев Кавказа в Турцию, А. Берже отмечал: «... Полумиллионное население из многих племён разного корня, с своеобразными этнографическими особенностями, покинуло родные места.

В портах и бухтах, месяцами, в ожидании кораблей, скапливалось до 20 тысяч переселенцев.

Депортация народа сопровождалась голодом и эпидемическими заболеваниями. На перевалах в снежные бури и диких ущельях, от болезней и лишений, гибли десятками тысяч выселяемых горцев.

Не было более потрясающей картины, чем это трагическое переселение...»

5 января 1863 года, граф Евдокимов, в письме к генералу Карцеву дал оценку массовому переселению кавказцев в Турцию, в котором говорилось: «...Горцы и в глазах турок, и в глазах Европы представляли только средство для противодействия России, и в пользовании этим средством ни Европа, особенно, Великобритания и Турция, не обнаружили ни какой жалости. Воображение доверчивых, честных горцев постоянно возбуждалось блистательными и игривыми обещаниями помощи и участия при посредстве различного рода эмиссаров...».

Замечание: Прошло более 200 лет, со времён тех трагических событий, но и сегодня они отчётливо напоминают нам о действиях стран Европы и НАТО во главе с англосакским альянсом по планомерному принесению в жертву народа Украины, в целях достижения наибольшего их военно – политического противостояния России.

С 1863 по 1864 гг. число переселившихся в Турцию горцев Северо – Западного Кавказа, по разным источникам, превышало 250 тысяч человек.

Во второй половине 19-го века, царизм спровоцировал переселение в Турцию значительную часть абазин. Особенно ту часть абазин, которые жили в горной полосе между реками Кубанью и Урупом.

В 1864 году, только из Кубанской области в Турцию переселилось 222 абазинских семей или 1761 человек. Из них 68 семей или 526 человек были представителями рода Лоовых.

С 1859 по 1865 гг. число абазин, которые переселились в Турцию, достигло 45 тысяч человек. Общее количество мусульманского населения Северного Кавказа, переехавших в Османскую империю, за этот период, составило более 400 тысяч человек.

Замечание: Общая численность мухаджиров, переселившихся в Османскую империю после Кавказской войны, по данным различных источников была следующая: черкесские народы – 870 тыс., убыхи – 65 тыс, абхазы и абзины – 80 тыс., ногайцы – 70 тыс., чеченцы – 60 тыс., ингуши и карабулаки – 35 тыс., осетины – 12 тыс., кистинцы и малхистинцы – 10 тыс. , карачаевцы и балкарцы – 8 тыс.

11. Участие абазин в войнах Российской империи

Крымская война

В 1853 – 1856 г г. Император Николай -1 объявил о начале войны с Османской империей. И как всегда, на стороне Турции против России выступали Британия и Франция. Великобритания стремилась и стремится вытеснить Россию с черноморского побережья и Закавказья. Франция стремилась к реваншу за 1812 год.

16.10. 1854 г. сначала Турция, а за ней Великобритания и Франция объявили войну России.

Замечание: К середине 19-го века Кавказская война была в полном разгаре, и большая часть российских войск противостояла горцам. В Крыму находилось всего 19 тыс. русских солдат.

В 1854 г. командование Российской армии начало формировать иррегулярные части из мирных горцев. Приставы подбирали и готовили добровольцев из числа абазин, черкесов, кабардинцев и ногайцев.

Весной 1854 г. горское ополчение было сформировано в составе 248 всадников, куда входили абазины, балкарцы, кабардинцы, ногайцы и карачаевцы. Командиром двухсотенной сборной горской конной дружины был назначен князь, ротмистр Мамат – Гирей Лоов с присвоением ему звания майор.

Замечание: Карачаевцы просили командование русской армии освободить их от участия в войне и избавления от такого назначения. Просьба карачаевцев не была удовлетворена. Однако они под любым предлогом уклонялись от воинской повинности и участия в боевых действиях.

К концу 1855 г. В результате обоюдных успехов и поражений, боевые действия на фронтах Крымской войны практически прекратились.

18 марта 1856 г. подписанным Парижским мирным договором, Крымская война завершилась. Поражение России, обусловленное её военной и экономической отсталостью, вынудило правительство к началу преобразований, в ходе реформ 1860–1870 гг.

Русско – турецкая война

После 1870 г. в российских войсках на Кавказе, была создана специальная комиссия по изучению использования в будущих войнах России горцев Северного Кавказа.

Замечание: Комиссия предлагала довести число горцев в составе российских войск до 10 тыс. человек, срок службы – три года. При этом учитывались универсальные качества горцев как воинов, знание и привычки к горной местности.

К 1876 – ому году, отношения между Россией и Турцией обострились настолько, что война была неизбежной и царское правительство, предвидя это, осенью 1876 г. приступило к формированию воинских частей из горцев Северного Кавказа.

12.04.1877 г. началась очередная Русско – турецкая война.

27.04.1877 г. Главнокомандующий Кавказской армией приказал сформировать из горского населения Кубанской области, Кубанско – Горский конный полк шестисотенного состава. Командиром 2-й сотни назначен абазин штабс-ротмистр, князь Пшимаф Сидов, командиром 4-й сотни назначен абазин ротмистр, князь Шахим Лоов.

В конце 1877 г. победа российских войск на Кавказе, вынудила Турцию подписать Сан-Стефановский мирный договор на условиях России, что вызвало недовольство западных держав, которые вложили в эту войну большие финансовые и материальные ресурсы и потребовали созвать конгресс для пересмотра условий договора. Вследствие этого Россия оказалась перед угрозой новой войны и в стране была объявлена частичная мобилизация.

21.04.1878 г. В составе горских конных формирований был сформирован Кубанско-Горский конный полк численностью 666 человек, в т.ч. 608 всадников.

26.08.1878 г. Император Александр -2 провёл смотр и дал высокую оценку мастерству джигитовки и воинской выправке горцев.

13.09.1878 г., По предписанию штаба Кубанского казачьего войска полк был распущен по уездам.

Русско – японская война

27.01.1904 г. Без объявления войны японский флот атаковал российскую эскадру в Порт-Артуре, и началась Русско-японская война.

31.01.1904 г. Император Николай -2 обратился к горцам с призывом отправиться добровольцами на войну с Японией.

24.03.1904 г. Император одобрил создание Кавказской конной бригады. Её командиром назначен генерал-майор князь Г.И. Орбелиани. По всем абазинским, черкесским, карачаевским и ногайским аулам началась запись в 4-ую Баталпашинскую сотню, и желающих воевать оказалось больше, чем требовалось.

20.05.1904 г. Екатеринодарская 3-я и Баталпашинская 4-я сотни эшелонами из Армавира, были отправлены в Маньчжурию.

7.07.1904 г. вся Кавказская конная бригада собралась на территории Маньчжурии, в назначенном месте.

18.05.1904 г. Японские войска внезапно атаковали отряд и при поддержке артиллерии начали окружать правый фланг. Бой продолжался весь день, но горцы не допустили прорыва неприятеля. Десятки всадников были убиты и ранены.

Замечание: В последующие дни и месяцы, полк вёл тяжёлые оборонительные бои. Стремительно нападая, то снова отступая, неся большие потери, горцы громили неприятельские гарнизоны, взрывали военные склады, мосты, связь. Но это была не их война и не их методы её ведения.

23.08.1905 г. В городе Портсмуте (США) был подписан мирный договор между Россией и Японией.

26.12.1905 г. Остатки сотен Терско-Кубанского полка, погрузившись вместе с лошадьми, в эшелоны в Харбине, двинулись в Россию и 05.01.1906 г. пересекли Российскую границу.

30.01.1906 г. Эшелоны прибыли в Армавир, где были встречены командующим войсками Кавказского военного округа генерал-адъютантом Г. С. Голицыным.

02.02.1906 г. 4-я Баталпашинская сотня прибыла в станицу Баталпашинск и участники Русско-японской войны разошлись по своим домам.

Замечание: 12 абазинских воина, участников Русско-японской войны, проявивших в боях с японцами мужество и отвагу, были награждены высшей воинской наградой – Знаком отличия Военного ордена Святого Георгия: Четырьмя наградами награждён прапорщик Магомет Касасович Лоов, ставший полным георгиевским кавалером и героем Русско-японской войны, 4 воина награждены орденом дважды, и 7 воина – один раз.

Замечание: Россия не была готова одновременно вести полномасштабную войну с Японией и на суше и на море, которую против России развязали и поддерживали европейские страны во главе с англосаксами.

Первая мировая война

18.07.1914 г. Германия объявила войну России, а 21 июля – Франции. 22 июля Англия вступила в войну с Германией.

Война приобрела общеевропейский характер, а вскоре стала мировой. В неё было вовлечено 38 государств с населением 1.5 миллиарда человек.

В июле 1914 г. абазины поддержали ходатайство горцев Баталпашинского отдела о создании добровольческого конного полка.

23.08.1914 г. Император Николай -2 приказал сформировать из горцев Кавказскую туземную конную дивизию трёхбригадного состава из шести полков. Командиром дивизии император назначил своего младшего брата генерал-майора М. А. Романова.

23.08. 1914 г. Командиром Черкесского полка назначен подполковник князь А. З. Чавчавадзе, участник Русско-японской войны, служивший адъютантом генерал-фельдмаршала И.И. Воронцова-Дашкова.

Замечание: По личному распоряжению Наказного атамана Кубанского казачьего войска, командиром сотни назначен ветеран Русско-японской войны, прапорщик, абазинский князь Мурза-Бек Лоов. В сотне было 150 человек, в том числе 20 казаков.

Так же в сотню были назначены абазины-офицеры численностью более 10 человек и другие абазины из числа рядового состава.

13. 09. 1914 г. сотня в полном составе была собрана в Дударуковском ауле (Псыж).

17. 09. 1914 г. после принятия присяги, сотня под командованием прапорщика Мурза-Бека Лоова выдвинулась в военный лагерь под Армавиром и прибыла к месту назначения.

09. 12. 1914 г. для восстановления штатной численности 3-й сотни Черкесского конного полка было принято решение о формировании в Баталпашинском отделе, первой запасной конной сотни из горцев: абазин, черкесов, карачаевцев и ногайцев.

15. 02. 1915 г. Черкесский полк, наконец, пошёл в атаку в конном строю. Как написал один из участников этих боёв: «... дрогнула земля, и неистово завыл враг. Горцы неслись на своих конях как ураган, враг бросился из своих окопов врассыпную. Атака эта названа безумной и не бывалой, в военной истории, но красивой, не поддающейся описанию...».

В октябре 1915 г. абазин М. Р. Агирбов, в 17-летнем возрасте, являясь выпускником Владикавказского кадетского корпуса, добровольно ушёл на фронт. И был зачислен во 2-ую сотню Черкесского конного полка и несмотря на возраст, зарекомендовал себя

отважным воином и умелым командиром. Награждён золотым Георгиевским оружием с надписью «За храбрость».

08.03.1916 г. из Армавира в Черкесский конный полк прибыла запасная сотня, в составе 112 всадников, третью часть из них составляли абазины. После изнурительных летних боёв 1916 г. дивизия была занята позиционными боями, а в конце года получила разрешение на два месяца передышки.

18. 03. 1917 г. Кавказская туземная конная дивизия приняла присягу на верность Временному правительству.

С июля 1917 г. дивизия находилась на спокойном участке фронта и в боевых действиях больше участия не принимала, и Кавказская война для неё закончилась.

02. 10. 1917 г. 3-я Баталпашинская сотня прибыла в Баталпашинск и ещё некоторое время, как воинское подразделение, проводила учения и манёвры.

25. 10. 1917 г. в Петрограде произошла Октябрьская революция и власть перешла в руки большевиков. Личный состав Черкесского конного полка отказался участвовать в подавлении большевицкого мятежа. Офицеры и всадники Баталпашинской сотни стали покидать место службы и разъезжаться по своим аулам.

Замечание: За три года войны, через службу в Дикой дивизии прошло более 7 тысяч всадников, горцев Кавказа. Только за один год дивизия провела 16 успешных атак, это небывалый пример в военной истории. Всего, в Первой мировой войне, сражались более 40 абазинских воинов, из них 11 офицеров, 7 младших офицеров и 25 низших чинов.

12. Гражданская война, Белогвардейское движение на юге России

Замечание: Гражданская война в России явилась следствием революционного кризиса, развернувшегося в Российской империи к началу 20-го века, приведшего к ожесточённой войне, в масштабах всей страны.

Гражданская война закончилась установлением советской власти на большей части территории бывшей Российской империи.

Безвозвратные потери советских войск в результате военных действий, составили около 940 тыс. человек, санитарные – около 6,8 млн. человек, Их противники убитыми потеряли свыше 225 тыс. человек.

Всего по разным оценкам, погибло от 10 до 17 млн. человек населения страны. Около 2 млн. человек покинуло свою родину.

Характерной особенностью Гражданской войны была готовность всех её участников широко использовать насилие для достижения своих политических целей. Общество было разделено на «своих» и «чужих», на «мы» и «они». Именно это и создавало морально оправданный террор.

27.02.1917 г. В результате свержения монархического строя, одновременно образовались Временный комитет Государственной думы и Петроградский совет рабочих и солдатских депутатов, что привело к возникновению «двоевластия».

02.03. 1917 г. Император Николай -2 отрёкся от престола. Вся власть перешла к Временному правительству.

С мая 1917 г., после февральских событий в Петрограде, учитывая сложившуюся политическую обстановку, на Юго-Западном фронте Первой мировой войны, командующим 8-й ударной армией генералом Л. Г. Корниловым начинается формирование добровольческих частей.

25.10.1917 г. в 21:45, холостым выстрелом орудия крейсера «Аврора» был подан сигнал к штурму Зимнего дворца.

Красногвардейцами и матросами Балтийского флота был занят Зимний дворец и арестовано Временное правительство. Так произошло окончательное свержение монархии в России.

В конце 1917 г. одной из первых национальных воинских частей, выступавшей на стороне белых, стал Черкесский конный полк, сформированный из «майкопских» черкесов и абазин.

Замечание: С 23.02. 1918 г. по октябрь 1922 г. период, который на законодательном уровне был определён как начало и окончание Гражданской войны в России.

В феврале 1918 г. казаки вместе с генералом Шкуро выехали на Кубань и с боями добрались до Минеральных Вод. Оттуда Шкуро отправился в Кисловодск, где был арестован местными большевиками. Через два месяца он бежал из – под ареста и убыл на Кубань.

Замечание: (Из воспоминаний генерала Шкуро): «...Проехав версты четыре по направлению к «Замку коварства и любви», мы свернули на камбиевский абазинский аул, недалеко от которого нас ждали братья Камбиевы. Они поскакали впереди нашей тройки, указывая дорогу на Кумско-Лоовский абазинский аул.

Вокруг аула патрулировали многочисленные абазинские разъезды. Старостой Кумско-Лоовского аула был владетельный абазинский князь Дольт-Мурза Лоов. Милейший князь Лоов встретил нас обильными угощениями. Переночевав у князя, на другой день на рассвете, в сопровождении конных вооружённых абазин мы поехали к месту, где нас ждали осёдланные кони. Мы направились в станицу Бекешевскую.

Весной 1918 г. все национальные районы Юга России оказались под контролем Советской власти.

Май 1918 г. Начало активных боевых действий на полях сражений Гражданской войны.

29.05.1918 г. начинается создание регулярной Красной армии, численность которой осенью 1918 г. составила 800 тыс. человек, к началу 1919 г.- 1,7 млн., к декабрю 1919 г.- 3 млн., а к 1 ноября 1920 – 5,5 млн.

В июне 1918 г. 8 – тысячная Добровольческая армия Деникина начала Второй Кубанский поход на Кубань. Генерал Деникин последовательно наголову разбил под Белой Глиной 30-тысячную армию большевиков, затем под Екатеринодаром – 30 – тысячную армию Сорокина. К концу августа, численность Добровольческой армии достигла 40 тысяч штыков и сабель.

В июле 1918 г. был сформирован 2-й Черкесский полк, который вместе с 1-м действовал в составе 1-й конной дивизии.

В сентябре 1918 г. эти части вместе с другими полками соединились с отрядом полковника А. Г. Шкуро, поднявшего мятеж в Баталпашинском отделе Кубанской области. Незамедлительно он начал формировать национальные полки из черкесов, карачаевцев и абазинцев. Из баталпашинских черкесов и Абазинской сотни был создан 2-й Черкесский полк.

В 1918 г. Амфоко Аджиев, вместе с генералом А.Г. Шкуро, из горцев Зеленчукского аула сформировал 2-й Черкесский конный полк.

Осенью 1918 г. наиболее активными и боеспособными являлись черкесские полки, т.к. вся территория заселённая черкесами, адыгами и абазинами, находилась под контролем Белой армии.

14-15 декабря 1918 г. отряд белых из 400 сабель внезапно атаковал Кисловодск, но был отбит частями большевицкой Кисловодской группы, и отступил к Баталпашинску.

Замечание: Сразу же вслед за взятием Ставрополя Деникин реорганизовал структуру армии, развернув дивизии в корпуса.

В состав 3-го корпуса входили: 1-я Кавказская казачья дивизия А. Г. Шкуро, Черкесская дивизия Султана Клыч-Гирея, Терский отряд и Баталпашинские ополчения.

Всего в Кавказской группе Добровольческой армии было 25 тысяч человек при 75 орудиях.

После поражения под Ставрополем, отступив, красные объявили на незанятой Деникиным части Ставропольской губернии

мобилизацию всех мужчин до 40 лет, что позволило довести численность армии до 70 тыс. человек.

К началу 1919 г. на бумаге, в Добровольческой армии было уже 6 конных дивизий и 4 пешие бригады, созданные из горцев. Но фактически их численность не превышала нескольких сотен человек.

К лету 1919 г. самым многочисленным национальным соединением Вооружённых сил Юга России стала Кабардинская дивизия, численностью более 1500 бойцов.

В октябре 1919 г. в Кабардинской дивизии осталось всего 360 бойцов. Дивизия стала неудержимо таять и рассыпаться.

Зимой 1918-1919 гг. на Северном Кавказе вновь разгорелись ожесточённые бои. Вся восточная часть северокавказского региона оказалась занята белогвардейцами.

В начале 1920 г. разваливающиеся части Кавказской армии отошли за Маныч, 5-й Кабардинский конный полк ушёл в Грузию.

В апреле 1920 г. войска Красной армии окружили Добровольческую армию, не давая бойцам проход на грузинскую территорию, и предложили им сдаться. Весь личный состав Добровольческой армии, находившийся на грузинской границе был сдан командиру бригады войск Южного фронта Красной армии А. И. Егорову.

6 мая 1920 г. Черкесская дивизия была разгромлена 1-й Конной армией и официально перестала существовать.

Весной 1920 г. большевики освободили от белогвардейцев территорию Баталпашинского отдела. Ротмистр Хаджи-Мурза Аджиев, как царский офицер, был арестован у себя дома, в Дударуковском ауле, вместе с 18-летней дочерью Марият.

Вечером того же дня по приговору трибунала их расстреляли.

Замечание: Многие абазины-офицеры, геройски проявившие себя в Русско-японской и Первой мировой войны, были вовлечены в братоубийственную Гражданскую войну и принимали участие в белогвардейском движении на различных командно-штабных должностях. Подавляющее большинство из них, в последующие годы Советской власти, были репрессированы и расстреляны в тюрьмах и лагерях большевицкого режима.

25.10.1922 г. части Красной армии без боя вошли во Владивосток. Так закончилась последняя крупная операция Гражданской войны в России.

Замечание: Насколько кровопролитной и жестокой было противостояние народа одной страны – России в Гражданской войне, настолько бескровным и мирным оказался её финал.

13. Советские репрессии 20–40-х годов 20-го века

В 20-40-х годах прошлого столетия, по судьбам людей нашей страны, в том числе и по народам Северного Кавказа, прокатилась беспощадная машина репрессий.

В 1920 -1940-х годах, народы испытали на себе чудовищную волну репрессий. Абазинский народ прошёл все три этапа репрессий. Абазины, которые были репрессированы целыми семьями, оказались в ссылках: на Урале, в Сибири, на Соловках и Магадане.

Годы трагических испытаний отразились на демографии населения абазин, которая резко пошла на спад.

С 1928 по 1937 гг. репрессиям, в первую очередь подвергались граждане страны, относящиеся к дворянскому сословию, (Абазинские: Аха, гамста ду, гамста) «...как неблагонадёжные элементы...» по решению «тройки». Так как, лозунг большевиков был такой: «Пролетарии всех стран соединяйтесь»...

В 1928 г. прошла первая волна репрессий, когда репрессировали по религиозным мотивам. Преследовались все верующие, закрывались

мечети. Священнослужители арестовывались вместе с членами их семей. Они были осуждены на длительные сроки, многие из них умерли в тюрьмах.

1930-1933 гг. Репрессии в связи с раскулачиванием. Ссылкам подвергались не только кулаки, но и крестьяне – середняки. Главы состоятельных семей арестовывались и расстреливались, а их дома, имущество и скот передавались колхозам.

В 1933 г. Большая партия раскулаченных, численностью более 1000 человек из бывшей Черкесской автономной области была выслана в Омскую область. Среди спецпереселенцев были абазины, черкесы, ногайцы, русские. От перемены климата, недоедания и болезней переселенцы массово умирали.

1937 г. Репрессии по политическим мотивам. В основном, подвергались аресту и расстрелу все граждане, на которых поступило ложное обвинение или анонимный донос о негативных высказываниях в адрес советской власти или к партийным работникам. По этой статье, без суда и следствия уничтожены миллионы невинных людей.

Замечание: Большинство репрессированных, из числа абазинского народа, стали жертвами необоснованных обвинений. На местах, судьбами и жизнями людей распоряжались, так называемые « большевистские тройки», которые, как правило, не проводили никаких следственных действий и дознаний по поступавшим обвинениям.

14. Великая Отечественная война

22 июня 1941 г. Фашистская Германия, а также её европейские союзники, без объявления войны, вероломно, напали на Советский Союз. Война длилась четыре года и стала заключительным этапом Второй Мировой войны. В этой, самой кровопролитной войне, в

истории человечества, приняли участие около 34 млн. советских солдат и офицеров, более половины из которых, погибло.

Замечание: Великая Отечественная война проходила в три этапа:

1941 – 1942 гг. Немцы захватили все восточные приграничные республики и двинулись внутрь страны для захвата Ленинграда, Ростова и Новгорода. Блокада Ленинграда началась 8. 09. 1941 г. и длилась 872 дня. Впереди была Москва.

1942 – 1943 гг. неимоверными усилиями советских войск граница фронта была отодвинута обратно на запад.

17.07. 1942 – 2.02.1943 гг. произошла величайшая в истории человечества Сталинградская битва. В ходе битвы было уничтожено более 50 армий, корпусов и дивизий противника около 2 тыс. танков, 3.тыс. самолётов и 70 тыс. автомобилей.

В этой битве произошёл перелом в ходе дальнейших военных событий.

1943 – 1945 гг. Советская армия начала контрнаступление, а оккупанты и их союзники начали отступление на запад. Советские войска гнали немцев и их союзников до самого Берлина.

8. 05. 1945 г. Советские войска с боями вошли в самое сердце Германии – Берлин, а 9 мая немцы объявили о капитуляции.

Замечание: Согласно современным данным потери СССР в Великой Отечественной войне составили около 25 млн. человек. Безвозвратные потери Советских Вооружённых сил составили 11 млн. 444 тыс. человек, из них погибло военнослужащих – 8 млн. 668 тыс. человек.

Из Карачаево – Черкесии было призвано на фронт свыше 46 тыс. человек, среди них около 800 женщин. Почти половина из них – 23 584 человека – не вернулись домой.

Из абазинских аулов на войну ушло около 3 тыс. представителей абазинского народа. Более половины из них погибли на полях сражений Великой Отечественной войны.

На тот период (1939 г.), в Черкесской и Карачаевской автономных областях проживало 14 138 абазин, т.е. на войне погиб каждый десятый житель и каждый второй призванный на фронт.

15. Абазги – абаза под влиянием великих империй

Замечание: За весь огромный исторический период, который достойно прошли абазги – абаза, они находились под постоянным влиянием и контролем со стороны крупных государств – империй:

8-й – 6-й века до н.э. Древняя Греция. Древнегреческая колонизация Северо – Восточного Причерноморья – одно из основных направлений древнегреческой колонизации территорий, на которых с давних времён до нашей эры, проживали ашуйцы, а с 1-го по 12 век н.э. проживали абазги и родственные им племена.

Изначально греков привлекла Колхида с её «золотым руном», а затем освоение богатых земель и торговля.

Замечание: В окрестностях Большого Сочи, с давних времён, и до вторжения немцев на Кавказ, находились золотые прииски, где в советские времена производилась добыча золотого песка, т.е. «Золотого руна».

7-й – 5-й век до н.э. Скифы-кочевники. Период присутствия скифов на Северном Кавказе в течение длительного времени. Этот период совпадает с периодом образования и процветания Ашуйского царства, которое основали вожди из племени Ла (Лау), в низовьях Кубани и на Северном Причерноморье. Под давлением скифов и других кочевых народов, ашуйское царство распалось на отдельные племена, которые расселились по восточному побережью Чёрного моря. Ашуйское золото досталось скифам, которое историки называли «скифским».

1-й – 4-й век н.э. Древний Рим. Римская империя поработила народы, проживавшие на восточном побережье Чёрного моря, таких как абазги, апсилы, саниги, мисимиане. Во 2-м веке н.э. римский гарнизон разместился в Пицунде. Греческая экспансия прекратила своё существование.

4-й – 15-й век н.э. Византия. На мировую арену вышла наследница Римской империи – Византийская империя.

На протяжении веков Абасгия, Апсилия и Мисиминия оставались в зависимости от Византийской империи. В 623 году абазги участвовали в закавказских походах Византийского императора против персов. В этот период была возведена крепость Анакопия, включавшая в свой ансамбль крепость абасгов – Трахею.

7-й – 10-й век н.э. Хазарский каганат. Государство, созданное кочевым народом – хазарами. Контролировало территорию Предкавказья, Нижнего Поволжья, Казахстана и Восточного Крыма.

Часть правящей элиты каганата приняла иудаизм.

Абазгское царство было сформировано при активном содействии Хазарского Кагана, который являлся дедом Абазгского царя Леона -2.

7-й – 10 – й век н.э. Арабский Халифат. С целью исламизации народов Северо – Западного Кавказа, которые, в основном, проповедовали язычество, а также противодействию активного распространения христианской православной веры Византии, Арабский Халифат предпринял несколько попыток закрепиться на восточном побережье Чёрного моря. Но они не увенчались успехом.

12-й – 15-й век н.э. Татаро – монголы и Золотая Орда. 13-е столетие вошло в историю адыгов и абазин, как время тяжелейших испытаний и упорной борьбы за независимость против татаро-монгольских завоевателей.

14-й век. Тамерлан или Тимур. Военный поход среднеазиатского завоевателя Тамерлана на Северный Кавказ начался в 1395 г.,

вторжением в местность Абаса. (Абаза). Разорительные походы Тимура были настолько чудовищными по своим последствиям, что память о нём надолго запомнилась в устном фольклоре народов.

13-й – 20-й век н.э. Осман Бей. Османская империя образовалась в 1299 г. на обломках Византийской империи и просуществовала до 1923 г. путём образования Турецкой Республики. Турцию и Россию долгие годы связывали взаимные имперские амбиции, которые заканчивались военным столкновением. Народы Северного Кавказа на себе ощутили всю тяжесть и трагизм таких столкновений, доведённых до мухаджирства и исчезновения целых народов.

18–20-й век н.э. Российская империя просуществовала с 1721 по 1917 гг. Российская империя была вторым по площади завоёванных территорий государством мира после Британской империи. До 1867 года в Российскую империю входила Аляска.

Замечание: В течение всего периода своего существования, Российская империя находилась в состоянии проведения непрерывных военных действий. Зачинщиками развязывания практически, всех крупных и малых войн с участием России, являлись Европейские государства и англосакская коалиция.

Прошли века, распались великие империи, исчезли с лица земли многие народы, но абазги – абаза остались, пройдя через горнило невероятных испытаний и разорительных войн, унесших с собой сотни тысяч наших великих предков и превратив многострадальный народ абаза в один из малочисленных народов России.

Исторические периоды экспансии народа абаза

7-й – 1-й век до н.э. – Греческая колонизация северо-восточного побережья Чёрного моря.

5-й – 1-й век до н.э. – Набеги кочевых племён скифов и печенегов на Ашуйское царство.

1-й – 3-й век н.э. – Римская экспансия народов восточного побережья Чёрного моря.

3-й – 15-й век н.э. – Господство на мировой арене Византийской империи

7-й – 10-й век н.э. Хазарский каганат тюркского происхождения. Часть правящей элиты, под еврейским влиянием, приняла иудаизм.

7-й – 10-й век н.э. – Арабский Халифат. С целью распространения ислама, организовывал захватнические походы на Северо-Запад Кавказского региона.

9-й – 12-й век н.э. – Грузинское царство. Локальные захватнические войны.

13-й – 15-й век н.э. – Татаро – монгольское иго. Золотая Орда.

14 –й век н.э. – Разрушительное нашествие Тамерлана.

15-й – 19-й век – Относительно мирный период на Северном Кавказе. В этот период наблюдается резкий рост численности абазин.

19-й век. – Кавказская война и её разрушительные последствия.

1904 – 1905 гг. – Русско – японская война. Поражение России.

1914 – 1918 гг. – Первая мировая война и её последствия.

1918 – 1923 гг. – Братоубийственная Гражданская война.

1941 – 1945 гг. – Великая Отечественная война. Самая кровопролитная война в истории человечества.

Замечание: Абазги -абаза никогда не возвышали свою историческую значимость за счёт других народов, не присваивали себе подвиги и достижения, которые совершали другие народы, но и не собираются отдавать свои заслуги, перед историей и потомками, другим народам, не заслуживших этого. Абазги-абаза в веках находились в гуще исторических событий и являлись сами создателями истории своего народа.

Замечание: Для того, чтобы абазинский народ смог сформироваться как единая самодостаточная нация, она должна выработать в себе основополагающие принципы бытия и неукоснительно их соблюдать, в том числе:

– изучать и знать историю своего народа и передать её подрастающему поколению;

– проявлять заботу по увеличению численности населения. Искать пути демографического роста;

– родной абазинский язык, должен стоять на первом месте перед другими языками общения в абазинской среде;

– сохранять и приумножать абазинскую культуру, хранить обычаи и нравы предков;

– всячески поддерживать религиозную и нравственную духовность в абазинском обществе и среди молодёжи;

– не забывать о своей малой родине, регулярно посещать могилы предков и родной очаг.

16. Кто мы сегодня, абазги – абаза

Замечание: Полный трагизма тернистый путь длиной в тысячелетия прошёл древний народ Абаза. На этом трудном и полном событиями пути, ему встречались и взлёты и падения, радостные и трагические времена. Своим невероятным влиянием и силой он мог сплотить вокруг себя другие родственные этносы, и при этом, сам оставался всегда независимым и свободным народом.

Для сохранения своего суверенитета, идентичности нравов, обычаев и традиций, а самое главное, чтобы пронести через века, и сохранить для потомков, в своём первоизданном виде, неповторимый, сложный, уникальный и самый древний язык абаза, народ абаза прошёл через невероятные испытания, связанные с постоянной борьбой за своё существование.

Были времена, когда казалось, что малочисленный народ абаза исчезнет навсегда, но каждый раз он снова и снова возрождался,

обретая ещё большую силу и мощь, чтобы противостоять ударам судьбы, влиянию великих держав и империй.

И никогда и ни перед кем, он не склонял головы и не вставал на колени, прося о пощаде.

Динамика демографии населения народа абазы.

В начале 1-го века н.э., после разорительного нашествия, скифских кочевников и распада Ашуйского государства, образовались отдельные самостоятельные разноязычные племенные образования, в результате которого численность ашуйского народа, существенно сократилась.

2-й – 12-й век н.э. значительный рост населения абазгского племени обозначился с 2-го по 12-й век н.э. после образования Абазгского княжества, а затем и Абазгского царства.

С 1121 по 1396 гг. после падения династии Леонидов и вытеснения абазгов, при помощи Византии, на Северный Кавказ, в 1121 году, а также разорительных нашествий орд Чингис-Хана и Тамерлана в 1222 – 1396 гг., численность абазгов резко сократилась.

С 14 по 16-й век, происходила ассимиляция остатков народа абазы, среди многочисленного адыгского народа.

С 16-го по 18-й век, после переселения народа абазы на свободные земли, в верховья рек Кубани, Кумы и Подкумка, численность абазин начала постепенно увеличиваться.

В период с 1744 по 1753 г. абазины являлись многочисленным и могущественным народом на Северо – Западном Кавказе. Согласно подсчётам Е. Д. Налоевой, в этот период, по долинам рек Подкумок и Кума абазинами – тапанты, в разные годы, было заселено 91 аулов, и абазинами – ашкаруа – 6 аулов. Общая численность населения абазин составила в те годы, от 174 600 до 203 700 чел. Обоего пола.

До 1816 г. Перед Кавказской войной, на абазинских землях «Лоудза» проживало от 100 до 120 тысяч абазин.

В 1865 г. после Кавказской войны, по данным переписи населения, на завоёванных территориях в Кубанской области, абазин осталось всего 24 460 человек.

К началу 20-го века только на территории Адыгеи число абазин составляло 10 тыс. человек. Согласно переписи 1926 г. абазинцы проживали в пяти адыгских селениях и практически были ассимилированы среди местного населения. Такая же ситуация сложилась и с абазинами, переселёнными в Кабарду.

В 1926 г. , по данным переписи населения, численность абазин в СССР составляла 13 825 человек. Из них 13 057 человек считали родным языком – абазинский. Эти цифры явно занижены, т.к. многие абазинцы были заведомо причислены к кабардинцам и адыгам поэтому будет объективно и справедливо принять фактическую численность абазин в пределах 20 тыс. человек.

В 1939 г. По данным переписи населения, абазин насчитывалось не более 15 тыс. человек. Основной причиной стало то, что в 1922 г., при создании Карачаево – Черкесской автономной области, 8 абазинских аула были записаны как черкесские, что составляло население в 12 тыс. человек.

В 1946 г., после окончания Великой Отечественной войны, согласно переписи населения, абазин осталось около 13 тыс. человек, а фактически 25 тыс. человек.

В 1959 г., согласно переписи населения, общая численность абазин в СССР составляла 20 тыс. человек, а по факту – 35 тыс.

В 1970 г. согласно переписи населения численность абазин в СССР насчитывалось 25 тыс. человек.

В 1979 г. согласно переписи населения, численность абазин в СССР составляла 29 тыс. человек. Фактически – 40 тыс. человек.

С 1960 по 1991 гг. число абазин увеличилось до 35 тыс. человек. Фактически около 50 тыс.

В 2021 г., по данным переписи населения России численность абазин возросла и составила 43.8 тыс. человек, а фактически в пределах от 50 до 55 тыс. Число говорящих на абазинском языке, составляет 37 831 чел., в Турции около 10 тыс. человек.

– Общая численность абазин, с учётом зарубежных диаспор и общин, сегодня, более 120 тыс. человек

Замечание: История абазинского народа до 20-го века представляет собой повесть о непрерывном уменьшении некогда большого и сильного кавказского народа. Абазины сыграли огромную роль в формировании черкесского этноса, так как значительная часть абазин влилась в состав адыгов и черкесов. После трагического переселения абазин в Турцию, Египет, Сирию, Иорданию, Ливан, их всех называли черкесами, что значит в переводе с тюркского языка – головорез.

С 1858 по 1864 гг. в Турцию переселилось более 50 тыс. абазин, а общее число абазин, покинувших родину, и оказавшихся за рубежом, было около 100 – 150 тыс. человек.

С 18-го века. В исторических источниках, в числе абазинских племён, населявших северные склоны Кавказского хребта, упоминается абазинская аристократия – тапантовцы: Лоовцы, бибердовцы, дударуковцы, клычевцы, трамовцы и джантемировцы, с общим названием – « алтыкесеки», а также шесть шкаруовских подразделений: там, кизилбек, баг, чегрей, баракай и мысылбай-башилбай.

В 19-ом веке абазины разделили с адыгами и черкесами все беды, тяготы и лишения русско-кавказской войны, а также все её трагические последствия.

Замечание: В предвоенные 30-е годы 20-го века, в Красноярском крае появились первые репрессированные абазины. К 1979 году, абазинская диаспора в крае достигла 64 человека. Затем началось снижение до 55 человек, а к 2020 году осталось всего 20 человек. Из них 54% владеют абазинским языком.

Какой он абазинский язык?

Замечание: Один из древнейших и сложнейших языков мира, абазинский язык имеет два диалекта: тапантинский (жители равнин) и ашхарский (жители гор), носители которых с трудом понимают друг друга. В общих чертах, абазинский ашхарский язык похож на абхазский.

Абхазы – собирательный образ нескольких народов, проживавших на побережье Чёрного моря, которых грузины, после распада Абазгского царства и вытеснения абазгов за перевал в 1121 году, назвали абхазами. До этого периода, Абазгское царство состояло из разноязычных племён, имевших один корень. Абазги относились к племени абазгов. Абхазы вышли из племени апсилов.

Абаза -тапанта произошли от абазгов, а абазги произошли от ашуйцев. Сегодня народ абаза – тапанта говорит на языке древних абазгов. Язык абаза – тапанта родственный, но не близкий к абхазскому языку.

А вот абаза – ашкаруа по произношению и по языку, близки к абхазам. У них одни предки – апсилы.

Письменность и алфавит

Замечание: Первоначальная письменность народа абаза зародилась в древней Ашуге. Самые значительные по объёму ашуйские надписи из Библа, посвящены письменной культуре и её поборнику Ашуйскому царю Пту.

В процессе колонизации Северо-Восточного побережья Чёрного моря греками, ашуйская письменность постепенно была вытеснена более лёгкой греческой письменностью., которая также

была заменена письменностью других более сильных цивилизаций.

19-й век до н.э. В процессе перевода текстов Г.Ф. Турчаниновым, был извлечён термин «ашуйское письмо», первоисточником которого оказались надписи на бронзовых табличках, найденных в Майкопском кургане. Затем Ашуйская письменность, с рабами была завезена в Финикию.

Замечание: В результате негативного воздействия крупных держав на народы Северо-Восточного побережья Чёрного моря и навязывания им своей культуры и письменности, угнетённые малые народы не могли иметь своей письменности. По этой причине, абазги –абаза не имели своей письменности, на протяжении многих лет. Вплоть до начала 19-го века.

19-й – 20-й век н.э. Первые попытки создания абазинской письменности и алфавита на арабском языке принадлежат абазинским просветителям Умару Микерову и Т. З. Табулову.

В 1930 – 1932 гг. Согласно постановлению Черкесского Облисполкома о создании абазинского алфавита на основе латиницы была создана отдельная письменность и алфавит абазинского языка.

С 1936 по 1938 гг. в СССР начался процесс перевода латиницы на кириллицу, в том числе и абазинской письменности. Автором нового алфавита был лингвист профессор Г. П. Сердюченко.

Абазинские общественные организации

Замечание: Общественные некоммерческие организации в жизни любого народа, особенно малого, играют огромную роль. Как правило, у малых народов, наблюдается высокий уровень сплочённости, солидарности, социальной и этнической потребности в сохранении своей неповторимой идентичности и культуры, уникального быта, родного языка, традиций и нравов.

Для выполнения этих функций и предназначены Некоммерческие общественные организации абазин в следующем составе:

23. 07. 1938 г. основана общественно – политическая газета Карачаево – Черкесской Республики на абазинском языке – «Абазашта». Главный редактор – директор – Кулова Фардаус Казибановна.

7 – 8-го октября 1992 г. прошёл первый «Всемирный абхазо-абазинский Конгресс». В декабре 2017 г. Председателем Высшего совета избран Экзеков Мусса Хабалевич.

В 1992 г. создана Общественная организация Местная Национально-Культурная Автономия Абазин г. Кисловодска «АБАЗАШТА». Руководитель – Маков Агурби Магомедович.

13 декабря 1996 г. создано Ощественное движение «Абаза» Карачаево – Черкесской республики. Руководитель – Кончев Умар Муратович.

30. 04. 1997 г. зарегистрирована Ставропольская городская общественная организация «Абазинский культурный центр «Абаза». Руководитель – Курчев Владимир Исмаилович.

08.09. 2003 г. создана Общественная организация «Ассоциация общин абазинского народа «Анрашта». Председатель – Урчукова Куна Аюбовна.

20.08. 2006 г. создана Карачаево – Черкесская общественная организация «Союз абазинской молодёжи «Шарпны». Руководитель – Уша Расул.

01.04. 2011 г. зарегистрировано Международное Объединение содействия развитию Абазино – Абхазского этноса «Алашара». Президент – Экзеков Мусса Хабалевич.

13. 08. 2012 г. зарегистрирована Региональная Общественная Организация « Национально-Культурная Автономия Абазин Ставропольского края». Председатель – Чагова Армида Хизировна.

19.06. 2014 г. зарегистрирована Региональная общественная организация по защите прав и интересов абазин «Совет старейшин Абазинского народа Карачаево – Черкесской Республики». Председатель – Аубеков Мухадин Абдул- Керимович.

С 2010 по 2017 гг. в городах и населённых пунктах КЧР, было создано ещё несколько абазинских общественных организаций, в том числе:

– «Местная национально- культурная автономия абазин города Карачаевска». Председатель – Огузов Виталий Биталевич;

– « Местная национально-культурная автономия абазин города Черкесска» Председатель – Аджиев Мухамед Чапаевич.

– «Региональная национально-культурная автономия абазин города Черкесска – «Адгылара». Председатель – Физикова Анжелика Мухамедовна.

– «Местная национально-культурная автономия абазин «Адгылара» пос. Кавказский. Председатель – Накохов Азамат Михайлович.

– Община коренного малочисленного народа «Абазин Грушкинского сельского поселения КЧР по защите исконной среды обитания, сохранения и развития традиционного образа жизни, хозяйствования, промыслов и культуры». Председатель – Аджибеков Мухамед Бубакирович.

Где и сколько абазин живут в России?

Замечание: В соответствии с установленными законодательными актами РФ и Законом КЧР «О гарантиях прав коренного малочисленного народа абазин в КЧР», в результате референдума, постановления Народного Собрания, постановлением Правительства РФ принято решение о создании на территории КЧР Абазинского муниципального района.

25 декабря 2005 г. является днём образования на территории Карачаево – Черкесской Республики, Абазинского района, который объединяет пять населённых пунктов с компактным проживанием абазинского народа: аул Инжич-Чукун, Эльбурган, Кубина, Кара – Паго и Псыж, с административным центром в ауле Инжич-Чукун.

Численность Абазинского муниципального района, по данным переписи 2010 г., составляет 17 069 человек.

2010 г. Согласно переписи населения, численность абазин России составляет 43 тыс. человек. В Ставропольском крае проживает 3600 человек, в Кисловодске – 2473 чел. В г. Ставрополе – 869 человек, в Москве – 318 человек, в Нальчике – 271 человек, в Невинномысске – 368 чел., в посёлке Подкумок – 251 чел., в г. Ессентуки – 219 чел., в селе Кочубеевском – 196 чел. Более компактно абазины проживают в 13 аулах.

Замечание: Для сравнения: На первом этапе Кавказской войны было уничтожено, по самым скромным подсчётам, 131 населённых пункта, в которых до середины 19-го века проживали абазины, численностью до 120 тыс. человек.

По данным 2010 г. в населённых пунктах Карачаево – Черкесского региона проживает 37 тыс. абазин, в том числе:

- город Черкесск – 19 505 – аул Мало-Абазинск – 530
- аул Псыж – 6717 – аул Тапанта – 484
- село Красный Восток – 3142 -аул Ново –Кувинск – 422
- город Усть – Джегута – 2254 – село Кайдан – 372
- аул Кубина – 2789 – аул Адыге – Хабль – 346
- аул Инжич – Чукун – 2468 – хутор Грушка – 181

- аул Эльбурган – 2230 – посёлок Эркен – Шахар – 175
- аул Старо – Кувинск – 1194 – город Карачаевск – 144
- аул Апсуа – 890 – аул Эрсакон – 150
- аул Кара – Паго – 648 – аул Хабез – 122
- аул Абаза – Хабль – 559 – село Первомайское – 103

Аул – моя малая родина

Замечание: Аул, как малая родина для абазин имеет большое духовное значение. Аул это священные могилы предков, отцовский дом, очаг которого сохраняет уют и тепло. Он является хранителем обычаев, традиций и нравов народа, из которого мы вышли и куда мы когда – то вернёмся.

Аул это место где хранится многовековая мудрость наших предков, которые пронесли через века своё духовное и нравственное богатство, передавая его своим потомкам, сохранив присущее нам жизнелюбие, миролюбие и свободолюбие.

Аул является хранителем родного языка, сохраняя его неповторимый колорит и звучание. Только в ауле зарождаются абазинские мелодичные песни и зажигательные танцы.

Этому способствуют чистый горный воздух, хрустальная родниковая вода и самое главное благородный, жизнерадостный и талантливый народ, который составляют наши родные и близкие люди.

И наконец, аул это наше счастливое беззаботное детство, воспитавшее в нас, с молоком матери, чувство гордости за наш малочисленный, но с большим сердцем гордый абазинский народ. Сегодня, нашу малую родину на территории КЧР, представляют 14 абазинских аула.

В 1825 г. князя Лоовы в верховьях р. Кумы (Гвум) основали аул Гвум-Лоокт (Красный Восток). Население составляет 3142 человека.

В 1832 г. князя Лоовы в верховьях Кубани основали аул Къвбина-Лоокт (Кубина). Население составляет 2789 человек.

В 1834 г. князья Дударуковы на левом берегу р. Кубина (Кубань) основали аул Дарыкъвакт (Псыж). Население составляет 6717 человек.

В 1850 г. князья Егибоковы на левом берегу р. Малый Зеленчук основали аул Гъабакъвейкыт (Абазакт). Население составляет 285 человек.

В 1861 г. князья Лоовы на правом берегу р. Малый Зеленчук, покинув станицу Зеленчукскую, основали аул Лоовско-Зеленчукский (Инжич-Чукун). Население составляет 2468 человек.

В 1863 г. абазинскими племенами чегреев, баракаевцев, на правом берегу р. Большой Зеленчук, основан аул Апсуа. Население составляет 890 человек.

В 1864 г. переселенцами из горного села Псху в Абхазии был основан аул Хъвыжв-Ду (Старо-Кувинск). Население составляет 1194 человек.

В 1865 г. князьями Бибердовыми был основан аул Бибаркт (Эльбурган). Население составляет 2230 человек.

В 1921 г. отселившейся частью жителей аула Эльбурган, основан аул Тапанта. Население составляет 484 человека.

В 1921 г. частью жителей аула Инжич-Чукун основан аул Мало – Абазинский, Население составляет 530 человек.

В 1921 г. частью жителей аула Красный Восток основан аул Къвайдан (Койдан). Население составляет 372 человека.

В 1924 г. частью жителей аула Лоовско-Кубанский основан аул Къара – Пагва (Кара-Паго). Население составляет 648 человек.

В 1926 г. частью жителей аула Старо-Кувинск был основан аул Хъвыжв-Чк1вын (Ново-Кувинск). Население составляет 422 человек.

В 1928 г. частью жителей аула Эльбурган основан аул Абаза-Хабль. Население составляет 559 человек.

17. Абазины на службе отечеству и своему народу

Замечание: В каждом народе, будь он многочисленным или малым, есть такие люди, которые добиваются в своей трудовой или интеллектуальной деятельности высоких результатов, которые являются гордостью всего народа. Народ велик и богат не числом населения, а развитой культурой, сохранением самобытности, традиций и нравов, которые он должен хранить как «зеницу ока» и передавать подрастающему поколению.

Народ абаза может по праву гордиться своими земляками – заслуженными работниками культуры и производства, образования и медицины, заслуженными спортсменами, военными, докторами и кандидатами наук, в различных областях трудовой деятельности.

Заслуженные работники СССР, РСФСР и России

Всего заслуженных работников у абазин – 82 человека, в том числе:

- в сфере науки, образования и воспитания – 9 чел.
- в сфере здравоохранения и фармакологии – 8 чел.
- в сфере культуры, искусства и литературы – 16 чел.
- в сфере производства и строительства – 10 чел.
- в сельском хозяйстве и АПК – 9 чел.
- в сфере юриспруденции и права – 4 чел.
- в спорте и физической культуре – 7 чел.
- заслуженные мастера спорта международного класса – 19 чел.

Почётные работники РФ, отличники народного хозяйства

Всего почётных работников и отличников труда у абазин – 81 человек, в том числе:

- в сфере общего образования и воспитания – 18 чел.
- в сфере науки и высшего образования – 23 чел.

- в сфере культуры и искусства – 6 чел.
- в сфере производства и строительства – 7 чел.
- в сфере юриспруденции и права – 8 чел.
- в сфере здравоохранения и фармакологии – 7 чел.
- в спорте и физической культуре – 5 чел.

Замечание: До Октябрьской революции малочисленный абазинский народ был обречён на неминуемую ассимиляцию и гибель, но жизнеутверждающая национальная политика СССР принесла возрождение малочисленному, но гордому народу. Сотни абазин, сегодня, имеют высшее образование. Многие из них добились высоких научных результатов.

В настоящее время научный потенциал абазинского народа составляет около 120 докторов и кандидатов наук, в том числе: – **Доктора наук – 42 чел. Кандидаты наук – 75 чел.**

В декабре 1999 г. В своём выступлении на Всероссийском конгрессе в Москве, доктор исторических наук М. С. Тхайцухов внёс предложение: «... при разработке нового Проекта о малочисленных народах, рассмотреть вопрос о создании национальных районов для малочисленных народов России...».

Вскоре, в КЧР была разработана и утверждена долговременная комплексная программа культурного и социально-экономического развития малочисленного абазинского народа, которая заложила основу создания Абазинского района и общественно-экономического развития народа абаза.

Глобальные изменения в жизни народа абаза

1-й век – Распад Ашуйского царства и образование Абазгского племени.

2-й – 7-й век – Образование Абазгского княжества.

7-й – 12-й век – Образование и расцвет Абазгского царства.

12-й – 13-й век – Распад Абазгского царства и переселение абазгов на Северный Кавказ.

13-й – 14-й век – Нашествие орд Чингис-Хана и Тамерлана.

14-й – 16-й век – Расселение народа абаза, частичная ассимиляция в адыгской среде.

16-й – 18-й век – Уход народа абазы из Адыгеи. Мирный период. Развитие.

18-й – 19-й век – Трудные времена с Крымским ханством и Кабардой.

19-й век – Кавказская война. Выселение (мухаджирство) народа абазы.

19-й – 20-й век – Первая мировая война. Гражданская война. Репрессии. Вторая мировая война.

20-й – 21-й век – Мирный период развития.

График демографии населения Абаза в период с I по XXI век

Источники, использованных материалов

1. Турчанинов Г. Ф. Открытие и дешифровка древней письменности Кавказа.
2. Тхайцухов М. С. Очерки истории абазин 18-19 веков. Абазины многонациональной России.
3. Чачхалия Д. К. Хроника абхазских царей. Москва 2000 г.
4. Джемакулова Б. М. Абазгское царство. Черкесск 2008 г.
5. Потто В. А. Кавказская война.
6. Лавров Л. И. Историко-этнографические очерки Кавказа. «Обезы в русских летописях».
7. Бгажба Х. С. Этюды и расследования. Некоторые вопросы абхазской топонимики.
8. Берже А. П. Выселение горцев с Кавказа. Переселение горцев с Кавказа.
9. Дзыба В. А. Абазины в войнах России. Москва 2016 г.
10. Анчабадзе З. В. Из истории средневековой Абхазии. (6-17 век). Сухуми 1959 г.

КТО МЫ АБАЗА В СТИХАХ

Мы едины

Цветёт веками на Кавказе
Букет народов разный цвет.
Цветы в букете все прекрасны.
Колючек в том букете нет.

У каждого цветка в букете
Свой колорит и аромат,
Но что же нас объединяет,
Если зовём друг друга - брат.

Природа, горы и долины,
С водой хрустальной родники.
От рек шумливых водопады,
Одни и те же шашлыки.

Напевы, музыка и танцы,
Гортанных песен, эхо гор.
На солнцепёке - группа старцев,
Неторопливый разговор.

Лезгинка – музыка народов.
Её у нас танцуют все.
Она нас всех объединяет
Во всей своей земной красе.

Орлиный клёкот в поднебесье.
Орлиный взор в наших глазах.
Молитвы в старенькой мечети.
Для нас один на всех Аллах.
Нас всех одна земля взрастила.

От предков нравы к нам пришли.
В единстве нашем наша сила.
Мы здесь свой тёплый дом нашли.

Веками братья мы по крови
И наш отец – седой Кавказ.
И где бы мы ни находились
Он дом родной всегда для нас.

Как разноцвет цветов в букете
У каждого есть свой цветник,
Но то, что нас объединяет -
Великий русский наш язык.

На нём мы пишем и читаем.
На нём сам Пушкин говорил.
И как потомок Ибрагима
Он нам шедевры подарил.

На нём, сегодня, мы науки
С успехом стали постигать
И наряду со всем народом
Высот прекрасных достигать.

Язык родной как плоть от плоти
Нельзя, сегодня, нам терять
И сколько сможем, в наших силах
Между собою применять.

Оценку каждому народу
Дают не по его словам.
И чтобы мы ни говорили
Поступки судят по делам.

Культура каждого народа

Быть самобытною должна.
Народу малому, сегодня,
Ох как она теперь нужна.

А потому, друзья и братья
Язык свой нужно нам ценить.
Свои обычаи и нравы
Для поколений сохранить.

18.01.2023 г.

Кто мы?

Твердит история веками :
Кто от кого произошёл.
Кто были раньше наши предки.
Кто, где судьбу свою нашёл.

У нас на Северном Кавказе
Хитросплетение племён.
Кавказ, конечно, же не сразу,
Народами был заселён.

Хазары, скифы, печенеги.
За ними грозный Чингиз – Хан
Кавказ упорно разоряли.
Здесь побывал и Тамерлан.

Арабы, турки, Византия
Сломить народы не смогли.
Всё потому, что все Абаза
Быть в угнетении не могли.

Царизм российский – силой воли

Кавказ с трудом завоевал.
Народы там, что проживали
Он мухаджирством выселял.

Апсилы – братья Ащкаруа.
Абазги – братья Тапанта.
Были и есть одним народом.
Одним народом – Абаза.

Абхазы то же, что Апсилы.
Зовут себя как Апсуа.
Абхазами зовут грузины.
В миру они как Абаза.

До новой эры мы Ашуйцы.
Абазги в средние века.
С недавних пор мы Абазины,
Но имя наше – Абаза.

В горниле войн больших и малых
Прошёл свой путь Абазгов род.
Как драгоценные алмазы
Терял в веках он свой народ.

В ассимиляции народов
Теряем мы родной язык.
Для абазинского народа
Урон от этого велик.

Одно решение нам нужно,
Как всех теперь объединить.
Язык, религию, культуру
Для поколений сохранить.

27.01.2023 г.

Память поколений

Как много безымянных лиц
В века канули безвозвратно.
Пред ними преклоняясь ниц
Хотим вернуть их к нам обратно.

Уходят в глубину веков
Людей великих поколенья.
Вернуть себя никто не смог.
Никто не избежал забвенья.

И время не щадило их
Тела их в пепел превращая.
Нет для него своих, чужих.
Грехов, ошибок не прощая.

Теряя в глубине веков
Былую память поколений
Пройди путь жизненных оков
Чредою взлётов и падений.

Всегда надеждою живя,
Что наша жизнь продлится долго.
В делах итог свой подведя –
Ведь жили мы совсем недолго.

Живя, сегодня, и сейчас
Оставь свой след неизгладимый.
Тогда в веках запомнят нас
Потомки в памяти хранимой.

22.01.2023 г.

Добро и зло

Нам Богом жизнь одна дана
При этом делится она
На то добро, что в нас живёт
И зло, что жить ей не даёт.

Живи ты с верою в душе.
Нельзя жить только под клише.
Лишь в вере истиной любовь
В душе рождается она вновь.

Поверь в себя, в добро своё
Тогда оно будет твоё.
Уверен будь в своих делах.
Покайся в сделанных грехах.

Пороки есть в любом из нас.
Их видят все и без прикрас.
Умей увидеть их в себе.
Исправь себя в своей судьбе.

Зависть и злобу не таи.
В душе по жизни не носи.
Себя от скверны очищай.
Родных и близких защищай.

Люби, как светлую мечту
Весёлый нрав и красоту.
Твори всем добрые дела.
Довольным будь, что жизнь дала.

Умей на злобу отвечать.
Порой её не замечать.
Жалей больных и злых людей.

Больной лишь тот, кто сам злодей.
Храни ты в мыслях чистоту.
В поступках – детства простоту.
Люби всех близких и друзей.
И жить вдруг станет веселей.

20.01.2023 г.

Наши корни

Корнями дерево питает
Свои цветы, свои плоды.
И жизнь в природе возрождает,
Вложив в неё свои труды.

Чем глубже корни проникают,
Тем крона дерева пышней.
И для грядущих поколений
Они всё больше, нам нужней.

В корнях глубоких наших предков
Должны увидеть мы себя.
И в долгой памяти потомков
Не забывать их всех любя.

Потерю нитей родословной
Нужно искать в своих корнях.
И не найдя в корнях их снова,
Себя найдите вы в ветвях.

Пусть процветает ваше древо
И родословная растёт.
Из материнского, из чрева

Род ваш в потомках расцветёт.
В душе храните память предков,
Чтобы потомкам передать.
И чтобы часто, но не редко
О них с любовью вспоминать.

30.01.2023 г.

Наши родные

Все мы люди на земле,
Корни наши издревле.
Есть у нас отец и мать,
Прародителями звать.

Ген у нас у всех един.
У приматов он один.
Потому родство людей.
Для людей всего важней.

Папа, мама плоть от плоти.
Деды, бабушки и тёти.
Все родные по крови.
Вот такая «селяви».

Дети – дочки, сыновья
Наша близкая семья.
Братья, сёстры все родные.
По родству они прямые.

Дядя – самый лучший друг.
Не сыскать таких вокруг.
Он всегда, как только сможет
В трудный час тебе поможет.

По обычаям Кавказа –
Нужно это сказать сразу.
Женщин сёстрами зовут.
Как родных их стерегут.

А мужчины – все мы братья
И сплотили нас ненастья.
В нас единая среда.
Это было так всегда.

Братья – верность проявляйте
И родных не забывайте.
Если крепким будет род –
Будет крепким весь народ.

4.02.2023 г.

Танцы гор

Танцуют горы на Кавказе,
А вместе с ними весь народ.
В едином красочном порыве
С Кавказом водит хоровод.

Танцуют дети, аксакалы.
Танцуют в праздничные дни.
Танцуют быструю лезгинку.
Танцуют весело они.

Неповторимый танец горца
Напоминает взлёт орла.
Его движенья – душа танца,

Как взмах орлиного крыла.
Танцуют танцы наши сёстры.
Красиво, нежно и легко.
Как стая лебедей прекрасных
Парят над миром высоко.

У танца каждого народа
Есть свой язык и свой обряд.
Что горцы славная порода
Об этом танцы говорят.

Народы древнего Кавказа
Знакомы с танцем русака.
В единстве с Родиной Россией
Теперь танцуют трепака.

Трепак, цыганочка, лезгинка.
О них все знают с давних пор.
Танцы, рождённые народом
Живут в народах до сих пор.

У многочисленных народов
Есть на Кавказе свой язык.
Им всем понятен язык танца,
Когда услышат «Асса» - крик.

5.02.2023 г.

Глыба

На склонах древнего Кавказа,
В глубинах каменных трущоб,
От сотрясений и вулкана,
Рождён был Глыба из утроб.

Он Глыба, вросшая корнями
В гранитный, крепкий монолит.
Он от Горы как плоть от плоти.
Когда то судьбы гор свершит.

Пока он раб того лишь места.
Где был он Глыбой возведён.
Он не опутан был цепями.
Горой свободной он рождён.

Он просто Глыба – он не образ.
Он без начала и конца.
Веками будет жить спокойно.
Он есть творение Творца.

Он Глыба – в этом его сила.
На Глыбе нет его лица.
Он время в вечность превращает
Не видно в нём его конца.

Ему не ведомо движенье
И не волнует суета.
Чужда ему и суматоха
И что такое маета.

Он Глыба, он всегда свободен –
Все восхищаются вокруг.
И ждут, когда придёт то время,
Когда проснётся Глыба вдруг.

Проснувшись, он расправит плечи.
С горой все корни разорвёт.
Сорвётся вниз, на дно ущелья.
И так бесславно пропадёт.

9.02.2023 г.

Кодекс чести

Кодекс чести и совести горца,
Как намыс, как адат, как закон,
Нам достался от предков в наследство.
Для потомков незыблемый он.

На Кавказе, живущих народов,
Кодекс чести для всех он един.
Жить по совести и по адату,
Каждый хочет у нас абазин.

Мы его бережём для потомков.
Свою жизнь мы хотим с ним прожить.
Соблюдая каноны адата,
Верой нашей всегда дорожить.

Пусть на русском мы будем общаться,
Но останется в наших сердцах
Кодекс чести и совести горца.
Да поможет нам в этом Аллах.

Он в единстве скрепил все народы,
Через наши намыс и адат.
Потому мы друг друга, сегодня,
Называем, по - дружески, – брат.

Этикет есть основа для горца.
По нему каждый день мы живём.
Соблюдая его повседневно,
Образ горца в себе создаём.

А поэтому братья и сёстры,

Кодекс чести храните в сердцах.
Детям, внукам своим передайте.
Да поможет вам в этом Аллах.

12.02. 2023 г.

Восточный базар

Базар на Северном Кавказе -
Шумлив как горная река.
Кто не бывал на нём ни разу
Захочет быть наверняка.

Чтобы увидеть лик базара,
Услышать, как проходит торг.
И обзрев всю эту прелесть
В дичайший выскочить восторг.

В нём есть, всегда, что пожелаешь,
Что не желаешь, тоже есть.
Всего обилия так много,
Что никогда его не счесть.

Услышать запахи базара
Здесь можно будет за версту.
Вам остаётся лишь увидеть
Восточной сказки красоту.

Запах приправ, благоухая
Слегка дурманит и пьянит.
Зелень живая, как на грядке
Своею свежестью манит.

А если вы халяль поклонник,
То наш базар только для вас.
Огромный выбор сортов мяса,
Вас удивит и без прикрас.

Щекочет ноздри дым мангала.
И разжигает аппетит.
Шашлычник, в фартуке цветастом
Любой каприз ваш утолит.
А что за овощи и фрукты
Заполонили весь базар ?
Себя в рядах они красуют.
Не нужен вовсе им пиар.

Базар в оранжевых расцветках –
Окраска цитрусов и дынь.
Наряд восточного базара
У многих наших есть святынь.

Вот на закат солнце заходит.
Стал шум базара затихать.
Сейчас на отдых он уходит,
Чтоб утром снова торговать.

6.02.2023 г.

Ставрополье – база

Ставрополье, Ставрополье
Край ты наш родной.
Много лет назад связали
Мы судьбу с тобой.

Вместе с Родиной Россией
Путь большой прошли.
И на склонах гор Кавказа
Общий дом нашли.

Воспитали детей, внуков
В мире долго жить.
Дружбой наших поколений
Вечно дорожить.

Уважать обычай, нравы
Всех кто здесь живёт.
Под защитой гор Кавказа
Блага создаёт.

На степных твоих просторах
Раньше рос ковыль.
Теперь злаки колосятся –
Это ли не былль?

Стал ты житницей России,
Хлебом накормил.
И как здравница Кавказа
Силы укрепил.

С давних пор на Ставрополье
Живут Абаза.
От народов на Кавказе
Оторвать нельзя.

С казаками – кунаками
Жили Абаза.
Никогда теперь их связи
Разорвать нельзя.

Абазины Ставрополья –
Часть большой семьи
В общий дом заносят лепту
Преданно они.

Десять лет как мы создали
Центр «Абаза».
Без него на Ставрополье
Нам никак нельзя.

Помогаем мы друг другу,
Братство укрепить
И вокруг такого центра
Коллектив сплотить.

Сохранить свою культуру,
Свой язык родной.
Ведь для малого народа
Нет судьбы иной.

14.02.2023 г.

Мы абазги, абаза!

Мы абазги, абаза,
Были, есть и будем.
Спутать нас ни с кем нельзя,
Кто мы, не забудем.

Вся история твердит,
О былом величии.
И сегодня, как всегда,
Мы, в своём обличии.

В дружбе с миром мы живём,
Под крылом Кавказа.
Не предали никого,
В жизни, мы ни разу.

Честь и совесть, мы храним,
Получив от предков.
Всегда правду говорим,
В разговорах метко.

Чувство гордости живёт,
В нашем большом сердце.
Джики, звали нас враги,
Сравнивая с перцем.

Самобытностью своей,
Всех мы удивляем.
На чужбине абаза,
Кавказ представляем.
Уникален наш язык,
С древних пор хранимый.
И к тому же от других,
Он, легко, ранимый.

В песнях, с музыкой, в стихах,
Он живёт веками.
И, конечно же, всегда,
Будет жить он с нами.

Мы должны его сберечь,
Для своих потомков.
Относиться нам к нему,
Нужно очень тонко.

Ащкаруа, тапанта,
Были всегда братья.
Нас сплотили, на века,
Общие ненастья.

Мы абазги, абаза,
Были, есть и будем.
Что абаза в мире есть,
Мы не позабудем.

13.11.2012 г.

Что традиции свои

Ах, столько наций и народов
На белом свете, что не счесть.
Но сколько не было бы много
Своё в народе каждом есть.

Свои традиции и нравы,
Родной язык и свой уклад.
И все друг перед другом правы,

Когда наступит вдруг разлад.

Чтобы отстаивать начало
Своих корней, своих идей
Пройти весь путь нужно сначала
В единстве близких вам людей.

Любить народ свой – это мало
Нужно достойным ему быть.
Любить и чтить своё начало,
Язык родной не позабыть.

Не растеряв традиций предков
В прогрессе двигаться вперед.
Вручить потомкам эстафету,
Когда наступит твой черед.

Ни перед кем не унижаться,
Не унижать собой народ,
Достойным нации остаться
В потомках продолжать свой род.

Желать удачи и успеха
Всем тем, кто близок стал тебе
И помогать тому, кто в жизни
Стал слабым в жизненной борьбе.
И где бы ты не находился,
Нельзя народ свой забывать
И для тебя необходимо
На всех событиях бывать.

Когда вдруг кто-то из народа
Достиг по жизни высоты,
От всей души гордись ты этим
И чтоб сбылись его мечты.

С детьми веди себя пристойно
Для них ты старшим другом будь
Для них примером будь достойным
Об этом только не забудь.

Детей, конечно, все мы любим.
Готовы жизнь за них отдать,
Однако нежностью чрезмерной
Нельзя их слишком баловать.

Детей-сирот не оставляй ты
Без нежной ласки и тепла
Вернуть сполна им постарайся
Всё то, что мать им не дала.

Учи традициям народа
Так, как учил тебя отец
Не пропадёт твоя забота
Достойным станет их венец.

В семье единой от народа
Старайся жизнь свою прожить
И каждый день прожитый вместе
Друг другом честно дорожить.

Храни ты честь свою достойно
Её легко ведь замарать.
Себя веди всегда пристойно
Во всем правдиво и не врать.

Чем меньше численность народа,
Тем он сплоченнее живёт.
Всё потому, что он другому
Частицу сердца отдаёт.

Вдруг одного постигло горе-
Скорбит об этом весь народ
И посочувствовать приходит
Не только весь фамильный род.

Веселье, свадьба или радость,
Сам приглашения не жди.
Об этом только лишь узнаешь
Поздравить сразу же иди.

Знай своё место ты в застолье
По старшинству всегда садись
И прежде чем получишь слово
Вперед с речами ты не рвись.

В речах будь краток, лаконичен
Держи всегда себя в руках,
Тогда тебя оценит старший:
Какой мужчина ты в делах.

Пей в меру, но не напивайся
Приличье строго соблюдай.
Едой при всех не объедайся
Себя унижить ты не дай.

Умей других в речах послушать
Тебя ведь слушали они.
Ведь ты пришёл сюда не кушать
Тосты сказать ведь все должны.

Пока тебе не скажет старший
Из-за стола ты не вставай,
А если вдруг не разрешили
Словам ты волю не давай.

Когда закончится застолье,
Об этом скажет тамада,
А вот своё напоминанье
Не оглашай ты никогда.

Из-за стола, в конце вставая
К дверям ты первым не беги
И пропуская вперед старших
Свою ты совесть береги.

В машину первым не бросайся
Другим подняться помоги
При этом ты не зазнавайся
Закон традиций береги.

Прощаться или повстречаться
Со старшим, если довелось
Не подавай руки ты первым,
– Так у народа повелось.

Когда идешь со старшим рядом
По леву руку становись
При этом сдерживай походку
Вперед от старшего не рвись.

Вот и пришли до места встречи,
За старшим рядом ты держись
И на скамейку, что подали,

Раньше него ты не садись.

Молчи, пока тебя не спросят-
Всё скажет старший, за тебя.
Какой ты есть, тебя увидят
И попрощаются любя.

Когда, к тебе заходит старший,
Ты, развалившись, не сиди
Встань, поприветствуй и как можешь
Достойно с ним себя веди.

А если старших повстречаешь-
Им уваженье окажи
И даже, если не знакомы
«Салам» приветливо скажи.

На женщин нагло ты не пялься
В общенье скромность проявляй
Не наноси ты им обиду
Своим умом ты управляй.

Не зарься на жену чужую
Вниманья ей не уделяй,
А если это жена друга
Как только друга уважай.

Тебе не гоже пред родными
С женою ласки разводить,
Ведь говорят такая ласка
Не может счастья приносить.

Таков обычай наших предков,
Его ты должен уважать
И в жизни, что тебе дается
По мере сил, преумножать.

Не забывай, где сам родился
Отцовский дом не забывай
И где бы ты не находился
Почаще в доме ты бывай.

Не забывай родных и близких
Они с тобой одной крови.
Придёт ведь скоро твоё время
Жить с ними в радости, в любви.

Из дальних странствий возвратившись
Быстрее на встречу к ним спеши.
Из родника воды напившись
Остаться с ними ты реши.

Построй свой дом, роди ты сына,
Фруктовый сад ты посади
И вместе со своим народом
Путь жизни до конца пройди.

В семье будь строгим, справедливым
Надёжным, любящим отцом
Твои дела, в семье, по жизни,
Счастливым могут стать концом.

Гостей встречай всегда с улыбкой,
Хлеб-соль для них ты не жалея.
А если вдруг они с дороги,
Воды студёной им налей.

Для горца гость – есть дело чести
Смотри её не урони
Идти такому же примеру
Потомки наши все должны.

Имей друзей, но только верных,
Их много может и не быть.
Сам стань для них ты другом верным
Готовым все для них добыть.

Умей прощать – вдруг кто ошибся,
Если ошибка не со зла.
Если она для вашей дружбы
Урон большой не нанесла.

В ученье мир наш познаётся
Сколько живешь, столько учись.
В трудах благое всё дается
Трудись, твори и не ленись.

Быть образованным не значит
Обычай предков позабыть
В народах это не возможно
Того, что есть в крови, забыть.

Храни в себе ты, то начало,
Что жизнь с рождения дала.
Всё то, что с самого начала
Она народу отдала.

Чти предков древние законы –
В них мудрость прожитых веков
И ты достигнешь избавленья
Цивилизации оков.

Дай детям, внукам наставленья
По жизни человеком быть
И как бы жизнь их не трепала
Обычай предков не забыть.

Лишь в нём одном твоё спасенье
В круговороте бурных лет.
А как народу в этом выжить
Никто не даст другой совет.

Держитесь крепко братья вместе.
В единстве будущий успех.
Пусть на земле веками будет
Мир и покой народов всех.

14.03.2010 г.

Век живи – век учись

Век живи и век учись,
Чтобы мудрым стать.
До высот ты поднимись,
Чтоб звезду достать.

Чти ты обычаи свои
Не дай им умереть,
Тогда тебе, твоей семье
Все можно одолеть

Нельзя обычаи ломать –
Они нам всем нужны,
А чтоб сильнее в жизни стать
Хранить мы их должны

Не важно сколько тебе лет
По паспорту дано,
Но для родителей своих
Дитя ты все равно

Обычай предков соблюдай
По возрасту всегда
И свое место в жизни знай
Всегда, не иногда

Если ты будешь почитать
Родителей своих,
Того же можешь ожидать
Ты от детей своих.

Нельзя брить бороду свою
В присутствии отца,
Чтоб показать, что вышел ты
Из возраста юнца.

В застолье места нет тебе,
Где старшие сидят
Иди к ровесникам своим –
Традиции твердят

Позор тому, кто закурил
В присутствии отца
А, сделав это, не успел
Он отвернуть лица

Не пей спиртное за столом,
Где твой отец сидит
Знай, что поступок твой такой
Традициям вредит.

Отцовский дом не покидай
Ты в жизни навсегда
Вернешься скоро, так и знай
Ты все равно туда.

Его всегда ты почитай –
По совести своей
К нему колено преклоняй
Добро ты в нем посеи.

Когда в последний путь пойдёшь
Откуда б не начал,
В отцовском доме ты найдёшь
Последний свой причал.

Не сей средь ближних ты вражду,
В угоду своих дел
Накличешь на себя беду
И будешь не удел.

В роду своем не поднимай
В Себя ты выше всех –
В Поднимет вся родня твоя
Тебя на громкий смех

Твой род, фамилия твоя
В веках были дружны,
Но и теперь они в веках
Друг другу все нужны

Держи свой дом ты на замке
От недругов своих.
Ключ от замка держи в руке
Ты для друзей своих

Родник с прозрачною водой
Держи ты в чистоте
Пусть будет он твоей душой
В безвинной простоте

Будет чиста душа твоя
Как воды родника
Тогда прославлен будешь ты
Народом на века

Не бойся, если ты краснел,
Стыдливость проявив,
А значит, совесть ты имел
И был всегда стыдлив.

По жизни честность проявляй,
Среди друзей своих,
Только не требуй никогда,
Того же ты от них.

Пусть каждый, как себя вести,
Поймет своим умом
И все что есть в его душе,
Останется при нем.

Не дай эмоциям своим
Твой разум победить.
Они тебе, в твоей судьбе.
Лишь могут навредить

С душой раскрытой не живи
Там место не для всех
Ее ведь могут растоптать
Подняв тебя на смех

А если кто-то наплевать
Захочет в душу вдруг
Тогда ты точно будешь знать,
Что он тебе не друг.

Ты в перебранку не вступай
В беседе «на тонах»
Той стороне сказать все дай,
Но выиграй в делах.

Пустым словам, в беседах тех,
Ты, волю, не давай.
Словам своим, умнее всех,
Значимость придавай.

Рукам ты, волю, не давай,
Взамен разумных слов,
В рассудке здоровом пребывай,
Чтоб возвратиться вновь.

Люби работу ты свою –
В труде жив человек.
Она основа есть всему
Всегда из века в век.

В труде ты пользу извлекай –
Карьеры не стыдись
Себе всегда ты цену знай, –
Собой всегда гордись.

Полезным будь ты для людей,
Не только для себя.
Не нужно им пустых идей –
Живи людей любя.

Начальник или рядовой
По жизни все равны.
Имея каждый статус свой
Они в труде нужны.

Нельзя оценку всем давать
По росту кошелька
Его ведь можно потерять
Реальность велика.

Имей всегда ты при себе
Что потерять нельзя
Твое богатство лишь в тебе
И верные друзья.

В работе знай свои дела,
Уверен будь в себе.
С уроком тем, что жизнь дала
Ты победишь в борьбе.

Что время деньги – знают все
Его ты не теряй.
И для пустых, не нужных дел –
Его не применяй.

Учись из времени всегда
Ты пользу извлекать
Когда уйдут твои года
Их больше не догнать

Сегодня, завтра и вчера –
Понятия одни
Они во времени своем
По жизни нам нужны.

Вчера – от предков к нам пришло
Сегодня – это мы
Что завтра будет нам дано
Потомки знать должны.

Не пей ты воду никогда,

Которая стоит.
Пей ту, которая всегда,
С высоких гор бежит.

В движенье может чистота
Себя лишь проявить,
А вот в застое пустота –
Лишь может отравить.

И ты по жизни не ленись –
В движенье будь всегда
Подвижным в жизни становись,
Зря не теряй года.

Будь выше всяких грязных дел –
В аферы не вступай.
Имей во всем ты свой предел –
По чести поступай.

Тогда в тебе душа твоя
Покой свой обретёт
И по ночам твой крепкий сон
Она приобретёт.

Когда достигнешь чистоты
Ты в помыслах своих
Тогда удачлив будешь ты,
Во всех делах своих.

Сначала сам перед собой
Будь честным ты всегда,
Тогда взойдёт сама собой
В судьбе твоя звезда.

Все то, что ты сейчас прочёл –
Не может догмой стать
Намного жизнь наша сложна,
Стремись ее познать.

01.05.2010 г.

Уроки Кавказского застолья

Важнейшим делом на Кавказе,
Об этом нужно сказать сразу,

Застолье главным быть должно,
Сближает вместе нас оно.

Застолье Вам, друзья не пьянка,
И даже это не гулянка,
Застолье это ритуал,
Так тамада его назвал.

Лишь тамада его хранитель,
Застолье для него – обитель.
Законы предков там живут,
Духовность нашу берегут.

Рожденье, свадьба или радость,
Всё, что приносит в жизни сладость,
Застольем нужно отмечать,
А также Новый год встречать.

Там, за столом, мы все как братья,
Родной становится и сватья,
И тёща даже, боже мой,
Совсем становится родной.

А чтоб застолье не скучало,
Как на поминках не молчало,
Тосты нам нужно говорить,
Друг другу радости дарить.

Забыть о прожитых обидах,
В каких и не было бы видах,
Тосты всем дружно поднимать,
И с чистым сердцем выпивать.

Тостов на свете очень много,
У нас их пьют, ну очень строго,
Важнее тост произносить,
Друзей в тостах превозносить.

Тосты все выпить невозможно,
А если пить, то осторожно,
На выбор тосты поднимать,
Стараться норму принимать.

Во всех делах быть должен главный,

И должен быть он парень славный,
В застолье главный он всегда,
Да, это он, наш тамада.

Ведь тамаду не выбирают,
И тамаду не назначают,
В застолье старший – тамада,
Тому виной его года.

Следит он строго за порядком,
А нарушителям не сладко,
Штрафные сразу им дает,
Тостам порядок придаёт.

Застольем старший управляет,
Как это делать он – то знает,
Его слова для всех – закон,
Кто сколько выпил знает он.

Не даст он слабому напиться,
Кому-то через чур резвиться,
Он помнит кто чего сказал,
Кто тост ещё не досказал.

Он знает кто в застолье старший,
А кто по возрасту здесь младший,
Когда всем нужен перерыв,
Про время сбора, не забыв.

А чтобы не было обидно,
Кто сколько выпил, было видно,
Тосты он каждому даёт –
В застолье правду узнаёт.

Кто как о друге раньше думал,
Всё что сказал – он не придумал,
Хмель развязал всем языки,
Молчали только дураки.

Застольем мир мы наполняем,
Себя в застолье утверждаем,
Над нами только тамада,
Но это братцы не беда.

Мы, каждый, своё место знаем,
Свои традиции признаем,
В застолье старших уважать,
Себя к ним чем-то приближать.

Застолье – это брат наука,
И не простая в жизни штука,
Её законы чтоб учесть,
Пуд соли нужно вместе съесть.

Застолье может длиться долго,
Теперь судить не нужно строго,
Всех тех, кто за столом сидит,
В тостах всю правду говорит.

Все честно тосты поднимали,
В речах друг друга понимали,
На высоте был тамада,
Не подвели его года.

Столы закусками ломились,
Напитки из бутылок лились,
И все, кто за столом сидел,
Достиг в застолье свой предел.

Все были в здравии и чести,
И я скажу, друзья, без лести,
Застолье – это ритуал,
Народ его таким создал.

Застолье наше завершая,
На тост последний приглашая,
За тамаду поднимем тост –
Труд тамады совсем не прост.

18 мая 2010 года

К потомкам

Главное в жизни – осанку держать,
Бурным невгодам согнуть не давать.
Твёрдой походкой по жизни идти.
Смысл, содержание всей жизни найти.

Правду всегда и в лицо говори,

Рядом идущих, с тобою люби.
Руку упавшему смело подай,
Сердца тепло охладевшему дай.

Главное в жизни основа и суть,
Если что начал, назад не вернуть.
Принял решение – иди до конца,
Не уронив в полдороге лица.

Будь непреклонным в своей правоте,
Сила любого в его доброте.
Жёсткость и мягкость умей сочетать,
Скрытые мысли меж строчек читать.

Хитрость и ловкость в тебе не порок,
Если по жизни получишь урок.
В жизни их смело умей применять,
Если кого-то придётся унять.

Думай не сердцем, а только умом,
Чтобы потом не жалеть ни о чём.
Мысли свои ты умей излагать.
Будь хитрым и ловким, но только не лгать.

Храбрость и смелость в себе воспитай,
Трусости только развиться не дай.
В жизни не бойся совсем ничего,
Бойся лишь Бога – его одного.
Преданным будь – никогда не юли.
Дружбу и верность по жизни цени.
Спутницу жизни всегда уважай,
Волю словам и рукам не давай.

Старших и мудрых учись уважать,
Вам, молодым, эстафету держать.
Будь человеком, детей воспитай,
Силу свою и любовь им отдай.

Много по жизни уроков таких,
Выбрал я только число основных,
С опытом жизни приходят они,
Чтоб быть человеком – они нам нужны.

Отцовский дом

Отцовский дом, мой дом родной,
Всегда я в нём искал покой.
И после долгого пути,
Лишь там я мог покой найти.

Глубокий след моих корней
В отцовском доме мне нужней.
Они на жизненном пути
Дают мне силы вдаль идти.

Когда бывает трудно мне,
Отцовский дом всегда при мне.
Во сне и даже наяву,
Всегда родным его зову.

Мне не забыть корней моих,
Черпаю силы я от них.
Я с ними связи не порву
Во сне, и даже наяву.

Как не гнала судьба меня,
Не проживу я даже дня
Без светлой памяти о них,
В моей душе корней моих.

Отцовский дом, далёкий свет,
Я шлю тебе большой привет.
Всегда я помню о тебе,
Ты лишь один в моей судьбе.

Настанет день когда-нибудь
К твоим вратам найду я путь.
К порогу голову склоню,
Твою любовь к себе верну.

Тепло родной земли опять
Меня здесь будет согревать.
И теплота от стен твоих
Усилит дух корней моих.

Отцовский дом, очаг родной,
Запомни, я всегда с тобой:

Во сне и даже наяву,
Тебя к себе всегда зову.

Ничто не вечно на земле,
Когда-то жизнь умрёт во мне,
К тебе тогда совсем вернусь,
К земле навечно прикоснусь.

Отцовский дом, тепло сердец,
Начало жизни и конец.
Связь прошлых и грядущих лет.
Перед тобой держу ответ.

09.09.04 г.

Родной язык

Язык в веках определяет,
В каком развитии народ,
Народ вперёд он направляет
И разум двигает вперёд.

Великим тот народ бывает,
Кто обладает языком,
Который мир преображает
И не мечтает о другом.

Кто сохранит язык свой древний,
Тот сохранит в веках себя.
И как бы ни было нам трудно,
Должны мы жить язык любя.

Науки учим мы на русском,
На русском пишем и поём,
На нём писал стихи сам Пушкин –
Мы дань ему все отдаём.

Молитвы наши на Коране
Звучат арабским языком.
Арабский многие не знают,
Но знают речь идёт о ком.

Названья всех товаров нынче
Пестрят чужим нам языком,

Язык не зная иностранный,
В делах ты будешь дураком.

Родной язык у нас – семейный.
На нём мы дома говорим.
А для молитв и для науки
Язык чужой боготворим.

Мы языком родным владеем,
Когда мы в обществе своих.
Общаться с ними мы умеем
И мудрость познаём от них.

Родную речь ни с чем не спутать,
Если ты с детства вырос с ней.
Только в словах можно напутать,
Но вскоре ты вернёшься к ней.

Язык наш в мире самый трудный,
И в этом ценность вся его.
Он абазинам, очень нужен,
Не будет нас ведь без него.

Друг друга мы провозглашаем
На нашем древнем языке.
Он наш родной, мы твёрдо знаем,
Хотя живём с ним вдалеке.

Друзья, язык свой берегите,
Ему не дайте умереть.
Детей своих ему учите,
Чтобы им честь свою иметь.

8.02.11 г.

Ты – абаза

Где бы ты, не был, чтобы не делал,
Помни о том, кто ты есть.
Помни о том, что рождён ты абаза,
Это великая честь.

Горе тому, кто свой дом забывает,
Веру свою изменив.
Кто в суматохе язык свой теряет,
В жизни другим заменив.

Духом силён был народ наш абаза,
Верность веками храня.
Всё чему предки его научили,
Это, сегодня, не зря.

Знай, что намыс, у народа абаза,
Это основа всему.
Кодексом жизни его называют
И не дают никому.

Только намыс сохраняет порядок,
В жизни абаза всегда.
Предки веками его применяли,
Он не подвёл никогда.

Вы наши дети, вы наши внуки,
Все для абаза нужны.
Чтоб сохранить своё имя абаза,
Помнить законы должны.

Годы уходят, годы приходят,
Но неизменно одно,
То, что оставили в жизни нам предки,
Всё сохраниться должно.
Верность, законам своим, сохраняя,
Мы сохраняем себя.
Веру другую всегда уважая,
В дружбе живём мы любя.

Помни и знай, что всегда ты абаза,
Нет, тебе равных нигде.
Родина наша – Предгорье Кавказа,
Нас не оставит в беде.

13.11.2012 г.

*Сбзибара **

Сбзибара, сбзибара
Край мой Абаза,
Дом такой как ты прекрасный

Нам найти нельзя

В глубине веков слагали
Песни о тебе,
Подвиг предков прославляли
В мире и борьбе.

Слух слова ласкают нежно
В песнях Абаза,
Их мелодии как прежде
Позабыть нельзя.

Сбзибара! Пронеслось
Эхом по горам,
И в потомках отразилась
Возвращаясь к нам.

* Сбзибара – любовь моя.

Сердце ранят как и прежде
Нежные слова,
Сбзибара – ты надежда,
Родина моя.

Сбзибара, моя мама,
Свет моих очей.
Сколько лет меня ждала ты
В темноте ночей.

Сбзибара – плачет сердце
Трепетно в груди,
Громким эхом отзываясь
Где-то впереди.

Сбзибара, сбзибара
Будут повторять
Все потомки абазинов
Снова и опять.

03.02.2010 г.

Отцу

Я посвящаю этот стих
Отцу родному моему,

И если было бы возможно,
Я сердце отдал бы ему.

Отца зовут у нас Аруном,
А Дольтом был его отец,
Меня зовут Коншоубием,
Мурат – мой сын, уж не юнец.

Мой младший брат, зовут Володя,
Имеет крепкий мужской нрав,
Зовут Тимуром его сына,
В семье Володя всегда прав.

Из рода княжеского Лау
Мы все давно произошли,
Весь путь истории тернистый
Достойно предки все прошли.

Веками храбро все боролись,
Чтобы народ свой сохранить,
Чтоб на Кавказе абазины
Могли свободно, мирно жить.

Отец мой с самого рожденья
Остался круглым сиротой
И в жерле грозных революций
Он стал, как все, батрак простой.

Отца его в тюрьме сгноили,
А мать от горя умерла,
Но вырос мой отец здоровым.
Природа ум ему дала.

Настали годы испытаний,
На нашу землю враг напал,

Отца на фронт тогда призвали
И он в десантники попал.

Учили прыгать с парашютом...,
Как в рукопашную идти,
А кто удачно приземлился,
Врага в кромешной тьме найти.

И вот в одной из операций,
Чтобы плацдарм войскам создать,
На берег Дона десант сброшен,
Чтоб в рукопашной побеждать.

Отец мой был не самый робкий,
Но немец тоже не простак,
И в рукопашную сцепились,
Никто не мог убить никак.

С обрыва вниз они свалились,
Как братья, крепко обнявшись,
И вниз к реке они катились,
То снизу вверх, то сверху вниз.

Не мог отец одной рукою
Покрепче немцу горло сжать,
Чтобы другой рукой свободной
Кинжал из ножен вдруг достать.

Но вот река совсем уж близко,
До ней уже рукой подать,
И попросил отец Аллаха,
Чтобы возможность ему дать.

За землю, что его взрастила,
За мирный дом и за очаг,

За всех детей, что мать растила,
И поплатился его враг.

В ту ночь плацдарм был взят десантом.
Осталось только удержать
В траншеях и окопах немцев –
Своим огнем здесь их прижать.

Три дня десантники стояли
На взятых ими рубежах.
Невдалеке, на правом фланге,
Остался недобитый враг.

Вблизи от них, так метров двести,
Родник бил чистою водой,
Три дня туда ходить боялись –
Поход мог кончиться бедой.

Бойцы уж третий день не пили –
Запасы кончились воды,
От жажды все изнемогали,
Могло дойти и до беды.

Тогда отец мой, поразмыслив,
Подумал: так тому и быть!
И под покровом ночи тёмной
Воды бойцам решил добыть.

Собрал он фляжек, сколько было,
Взял автомат наперевес
И, перепрыгнув через бруствер,
В туманной дымке враз исчез.

Спустился вниз он очень быстро,
По гальке шел, не торопясь,

Вдруг немца видит пред собою:
Он воду пил, к ней наклонясь.

Не слышал он шуршанья гальки
Из-за журчания ручья,
Не знал, что смерть его настигла
И здесь не может быть «ничья».

Отец застыл в одно мгновенье,
Дыханье даже затаил,
Он сделал лишь одно движенье —
В прыжке кинжал в него вонзил.

Назад вернулся он с водою,
С немецкой кровью пополам,
Напились той водой солдаты —
И уж пощады нет врагам.

Рассказ его я точно помню
Про подвиг в той войне отца,
Но навсегда одно запомню —
Войну прошел он до конца.

Дошел отец мой до Берлина,
Столицы стран освобождал,
Одно ранение лишь было,
И он победу одержал.

Вернулся он живой, с победой,
Вся грудь в медалях, орденах,
Служил он верою и правдой,
А помогал ему Аллах.

Мы все живем в одной России,
Она для нас — родная мать.

И за нее, как наши предки,
Готовы жизнь свою отдать.

Так было, есть, так будет вечно,
Всему придет побед венец,
Пока живут в родной России
Сыны такие, как отец.

21.03.08 г.

Мама

Нет, не знаю я слов,
Как писать мне о маме,
Как свою к ней любовь
Изложить мне стихами.

Как прощенья просить,
Что я не был с ней рядом.
В жизни бурной моей,
Что прошла снегопадом?

Что не смог я сполна
Окружить ее лаской.
Терпеливо ждала
Она сына с опаской.

Как он там, мой сынок,
Не промокли ли ноги,
Не устал ли сынок
После долгой дороги?

Она сердце свое
Мне сполна подарила.
«Ты живи, мой сынок», —
Про себя говорила.

Был повязан я с ней
Навсегда пуповиной.
Плоть от плоти одной –
Смерть в разлуке повинна.

Нет роднее ее
У меня на всем свете.
До сих пор без нее
Мне тоскливо на свете.
Как закрою глаза,
Перед сном засыпая,
Предо мной образ твой,
Ты моя, дорогая.

Помню, тихо слова
Детям ты говорила,
Чтоб не плакали мы,
Когда ты уходила.

Жизнь тебе удалась,
Ты о ней не жалела.
И лишь только за нас
Твое сердце болело.

Ты тихонько ушла,
Нам тепло улыбаясь,
Только в наших сердцах
Навсегда ты осталась.

Мама, ты нас прости,
Мы всегда твои дети.
Ни о чем не грусти.
За тебя мы в ответе.

За тревожные дни

И бессонные ночи
Ты нас тоже прости,
Тебя любим мы очень.

В неоплатном долгу
Пред тобою мы будем.
И любовь к нам твою
Никогда не забудем.

Мама, ты не спеши,
Я тебя не забуду
И в загробной тиши
С тобой вечно я буду.

15.06.07 г.

Живи по совести своей

Как хочешь ты всю жизнь прожить,
Чтобы годами дорожить?
Я дам тебе один совет,
А ты себе составь ответ.

Ушел – назад не приходи,
Сказал, так до конца иди.
Наметил цель, иди вперед,
Бери от жизни, что дает.

Чтобы не сделал – не жалей,
Исправь ошибку поскорей.
В беседе ты смотри в глаза,
Врать и притворничать нельзя.

Работе время ты отдай,
Потехе час лишь отдавай.

Люби работу и свой труд
Он и терпенье – все сотрут.

Будь любознательным всегда,
Учись всю жизнь – не иногда.
Умей ты знания применять,
Того, что знаешь – не отнять.

Коварство, злобу презирай,
В себе добро ты воспитай.
С душой отзывчивой живи,
В согласье, счастье и любви.

Люби, уж если полюбил,
Стань нежным, если и не был.
Цени в других ты красоту,
И их заветную мечту.

Прожить не сможешь ты один,
Если ты даже господин.
С тобою быть должны друзья,
Без них на свете жить нельзя.

Семью в обиду не давай,
Теплом свой дом ты согревай.
Живи родных ты всех любя,
Они любить будут тебя.

Обидел кто, сумей простить,
Легко обиды наносить.
Вражду ты в корне уличай,
Врагу ты тем же отвечай.

На близких зла ты не держи,

Расправой им ты не грози.
Будь выше всяких темных дел,
В таких делах ты знай предел.

Веселье есть, так веселись,
С душой к веселью относись.
Беда пришла, так погрусти,
Сил, чтобы жить в себе найди.

Держись позиции своей,
Она пусть будет лишь твоей.
Комфортно век с ней проживи,
Своим умом всегда живи.

До крайности не доходи
И из себя не выходи.
По жизни ты спокойным будь
И о здоровье не забудь.

Событий ход не торопи,
Лучше немного потерпи.
В делах своих не суетись,
К рассудку лучше обратись.

Коль начал дело – не ленись,
Назад немного оглянись.
Оценку дай своим делам
И не устраивай бедлам.

Копейка рубль бережет,
Во всем основу нам дает.
Умей копейку добывать,
Чтобы в достатке пребывать.

Транжирой в жизни ты не будь,

Что было прежде позабудь.
Цени ты труд чужой и свой,
Пусть все твое будет с тобой.

Быть скрягой тоже не стремись,
Будь щедрым, но не мелочись.
Добро ты сделаешь одно –
Придет в тебе с лихвой оно.

По жизни старших уважай
И стариков не обижай.
Для младших ты примером будь,
Но похваляться позабудь.

В застолье норму всегда знай
И на авось не уповай.
Будь сдержан ты в своих словах,
Прилежным лучше будь в делах.

К богатству алчным ты не будь,
Исчезнет все когда-нибудь.
Живи ты с чистою душой
И все придет само собой.

К богатым зависть не храни,
Как знают пусть живут они.
Ты лучше бедным помогай,
Что можешь в помощь им давай.

На ветер слово не бросай,
Если сказал, то отвечай.
Умей идею отстоять,
И на своем всегда стоять.

Умей признать ты правоту,

Если ты сам сказал не ту.
Умей ошибки признавать,
При том себя не унижать.

Держи себя всегда в руках,
Покайся в сделанных грехах.
Сумей по новой жизнь начать,
Достойно трудности встречать.

Будь верным и не придавай,
Слабинке волю не давай.
В године трусом ты не будь,
Достойно ты пройди свой путь.

Свой род детьми приумножай,
Ему прерваться не давай.
Прекрасных воспитай детей,
Достойных в красоте людей.

О предках ты не забывай,
На их могилках ты бывай.
Любящим сыном всегда будь,
Живых проведать не забудь.

Верь только в бога своего,
И почитай лишь одного.
Веру других ты уважай,
И никого не унижай.

Живи по совести своей,
Ей быть помощницей твоей.
Прямой дорогой ты иди,
Свою судьбу в конце найди.

Запомни – жизнь всего одна,

К тому ж короткая она.
По жизни сделать все успеи,
Иди вперед и не робей.

29.03.08 г.

Пожелания

Иду по жизни вроде прямо,
С пути сворачивать не стал,
Вдруг зацепил ногой корягу,
Идти вдруг ровно перестал.

Друзья, не лезьте в передряги,
Их обойти нужно уметь,
Чтоб не цепляться за коряги,
Вам нужно под ноги смотреть.

Хочу того, хочу другого,
Хочу я большего, всего...
И от того, что мне все мало,
Я надорвался от того.

Друзья, берите сколько нужно,
Чтобы вам жить и не тужить,
Желаю вам со всеми дружно,
Не надрываясь, век прожить.

Грешить по жизни может каждый,
Труднее без греха прожить,
Проснувшись утром, ты однажды
Себя про то должен спросить.

Как ты живешь и что имеешь,
И что в душе ты накопил?
Горишь ты в жизни или тлеешь
И кто тебя за что любил?

Невежа, хитрость проявляя,
Верхи деньгами подкупая,
В делах стал властью обладать,
Людьми бездарно управлять.
Мой друг, таким быть не старайся,
В делах таких остерегайся,
С умом берись ты за дела
Тем, что природа нам дала.

Судьба тебя благословила,
Ты в жизни многого достиг,
Но вдруг тебя остановила
Она в какой-то жизни миг.

Быть может, слишком горделиво
Вниз посмотрел ты с высоты,
Так знай – судьба может игриво
Вмиг сокрушить твои мечты.

Один – пожизненный трудяга,
Другой – пожизненный тьюфяк,
Один – неисправимый скряга,
Другой – улыбчивый добряк.

Мой друг, в пределы не впадая,
Дорогу ты свою найди,
И место в жизни свое зная,
Ты в крайности не заходи.

Будь хитрым ты по жизни, ловким,

Но только никогда не лги,
Не поддавайся на уловки,
Включай всегда свои мозги.

Будь терпеливым, когда нужно,
Надо спешить – поторопись,
Подумай, если в жизни трудно,
Если упал, то поднимись.

Свое нахальство проявляя,
Людей вокруг всех унижая,
Друзей он близких потерял
И одиноким в жизни стал.

Друзья, одно вы твердо знайте:
Всех рядом с вами уважайте,
Стремитесь делать доброту,
Любите в жизни красоту!

Едва заметною тропой
По жизни мудро он идет,
И жизни путь, живя в покое,
Он тихо до конца пройдет.

Живи, конечно, ты в покое,
Но тихо жить не торопись,
Ты лучше бурно и спокойно
По жизни круто развернись.

Кто начал пить все беспробудно,
Остановиться будет трудно,
Он потеряет облик свой,
Для близких станет он чужой.

Пить каждый должен, сколько может,

И лишь тогда он помнить сможет,
Не потеряв свой ум совсем,
Пить сколько, где, когда и с кем.

Молитва

Во грехах погрязли люди
Стали зло творить.
Стало трудно меж собою
Правду говорить.

Перед Богом на колени
Под луною встать.
Тихо Богу помолиться,
Чтоб сильнее стать.

Дай нам силы, добрый Боже,
Чтоб добро творить,
Чистоты душевной тоже,
Чтоб спокойно жить.

От грехов своих отмыться
В чистый пруд войду.
На заре с лучами солнца
Я к тебе приду.

Преклоню свои колени,
Помолюсь за всех,
Чтобы люди мирно жили,
Не творили грех.

За детей, за внуков наших
Попрошу тебя,
Чтобы жизнь была бы краше,
Жили жизнь любя.

Никогда не умирали
От лихих невзгод,
Чтоб родители о счастье
Знали наперёд.
Старикам, больным и слабым,
Я молю тебя,
Дай надежду и здоровье,
Прожить жизнь любя.

Огради ты землю нашу
От больших невзгод,
Чтобы люди жили мирно
Много лет вперёд.

Мы же миром помолиться
В храм к тебе придём.
В чистоте твоей умыться,
Верный путь найдём.

02.11.04 г.

Старость

С каждым годом ближе, ближе
Старость к нам идёт.
С каждым годом громче, громче
Нас земля зовёт.

Словно путника в пустыне

Жажда застаёт,
Так и старость в нашей жизни
Вдруг не настаёт.

Появляется с рождением,
Будто в нём живёт.
С каждым годом подрастает,
Силу нам даёт.

Но с годами угасает,
В вечность уходя,
Как мираж в сухой пустыне
За собой ведя.

Кто-то служит ей смиренно,
Голову склонив.
С каждым годом угасая,
Жизнь свою прожив.

Кто-то с нею не согласен,
Вслед за ней идти.
Вот такому человеку
С ней не по пути.

Для земных проблем на свете
Создан человек.
И за жизнь свою в ответе
Будет он вовек.

Жизнь и смерть как две подруги,
В ссоре находясь,
Жить не могут друг без друга,
В вечность уносясь.

Горе, радость, смерть, рождение
Свыше нам даны.
Чтобы жизнь в нас продолжалась,
Мы любить должны.

11.03.06 г.